

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, kedd, augusztus 23-án.

231. szám.

Udvariasság, udvariatlanság.

(P—PP.) Tegnap nevezetes nemzeti-ségi ünnep volt Brassóban; Honterusnak születése után négyszáz esztendővel szobrot állítottak az erdélyi szászok és ez az alkalom szokatlan udvariassági aktusokat tüntetett fel. Egyrészt ugyanis a külön szász kultúra ünnepén, ahol tulajdonképpen csak az Akadémiának kellett volna megjelenni, mert tulajdonképpen csak a tudomány nemzetközi, jelen voltak a hivatalos Magyarország képviselői is; másrészt pedig a szászok is nyomban viszonyozták ezt az előzékenységet, amennyiben a Honterus ünnepen, mely tulajdonképpen a szászok evangéliumi egyháztörténetébe való, tehát a mai politikától egészen független, a szász szónokok kivétel nélkül mind hangsúlyozták a magyar hazához való ragaszkodást. Jobban szerettük volna ugyan, ha a magyar nemzethez és a magyar nemzeti kultúrához való ragaszkodást és ez utóbbiban való részeseledést hangsúlyozták volna a szászok, akik előtt például még mindig csak a lipcei és a bécsi könyvpiac ismeretes, de nem a budapesti, akik jobban gyászolták Bismarckot, mint annak idején Deák Ferenczet, akiről ép egy hete, hogy a Schulverein müncheni gyűlésén, mint a magyarság áldozatairól gyászdalokat énekeltek: mondjuk, szóval, jobban szeretnők, ha a szászok nemcsak a hazához mint történelmi, geográfiai és politikai fogalomhoz való ragaszkodást emlegetnék, hanem a magyar nemzeti mo-

mentumokkal szemben is úgy viselkednének, mint például a Királyhágón inneni németek, a szepesiek, a bánságiak s a többiek: de ezért most nem illetjük őket szemrehányásokkal, sőt ellenkezőleg elismerjük finom faji kvalitásaikat, a társadalmi érintkezésben való szabatoságukat, a gondosságot, amelylyel a magyar hatóságok előzékenységet viszonyozták. Ép azt is akarjuk kiemelni, hogy tegnap volt Magyarországon egy nemzeti ünnep, mely a nyugateurópai formák szigorú megtartása mellett kellemetlenkedett az ugynevezett nemzeti génuszhoz.

Ma ismét nevezetes nemzeti ünnepéről értesítenek bennünket: Belényesen, a rosszhírű Pável Mihály püspök egyházmegyéjében, az oláhok, „Astra”-egyesülete augusztus 26-án diszgyűlést rendez, erre az alkalomra összecsoportosított sok oláhpapot, dászok, diákok, mindent szorgalmasan előkészítvén, hogy azok az elemek is ott legyenek, amelyek szükség esetén sárba szokták tiporni a magyar zászlót. Az oláhok nemzeti mozgalmában ugyanis kevés szerep jut a nyugateurópai formáknak. Sajtójuk beszéde, tüntetések alszerűsége, a boycot, amelylyel illetnek mindent, ami magyar, továbbá egész politizálásuknak lármás és falusias jellege ismeretes. A belényesi ünnep tehát valószínűleg nagyon különbözik majd a Honterus-naptól. Ép azt is akarjuk kiemelni, hogy a napokban lesz Magyarországon egy nemzeti ünnep, mely a nyugateurópai formák megtartása nélkül, kihívóan és bárdolatlanul

fog kellemetlenkedni az állami és nemzeti öntudatnak.

Az ideai nyárnak különben meglehetősen esőndes nemzeti történetéből kiragadtuk ezt a két kázust, mert ez a két kázus arra tanít, hogy vannak hazánkban udvariasság és van udvariatlanság. Ez a jelenség régóta meglévő és régóta szemléltető lévén, régóta politikai következményekkel is járt. A brassói nap és a belényesi nap ugyanis eszünkbe juttatja, hogy a magyar nemzeti politika tulajdonképpen szintén szalonszabályok szerint van rendezve, régóta az lévén neki is a vezető elve, hogy az udvariasságokkal szemben legyünk mi is udvariasságok, az udvariatlanságokkal szemben meg udvariatlanok. Bátrak vagyunk megírni, hogy a mi nemzeti politikánk eddig is ez a szalon-distinkció volt a megölője és ha nem történik változás, ezentúl is ez lesz a meghusítója.

Mindenki tudja, hogy a magyar nemzeti politika Brassóban, Szébenben, Ujvidéken, Belényesen, Lugoson, Turóc-Szent-Mártonban és egyéb egyforma helyeken nem egyforma. Részint ugyanis a finom és állandó udvariasság honoráltatik állandóan, részint (és ez a vád különösen az ellenzék különböző árnyalatait illeti) választási paktumokat kell honorálni állandóan és így született a mai állapot, amely arról az oldaláról ismeretes, hogy különböző nemzetiségeknek különböző mértékkel, vagy pedig ugyanannak a nemzetiségnek külön-

Külsőreszi dolgok.

(Elevon zászlóvászak.)

Követhallgatásra és hücsúra megyünk sok kocsikban, hosszú sorral. Lobognak a szép nemzetiszín zászlók s kevélyen tartják őket erőskaru emberek. A városban mindenki utánuk tekint s a mezőkön a ritka látnivaló csodálatára megáll az arra járó. (Hogy ugyan mire möhetnek?) Az ut hosszucska, ellenben a nap igen jól melegít, de nem panaszképpen ez mondva, mert csak hadd melegítsen: kell az nagyon a kukoricának, de lesz is az idén olyan hosszú, hogy elvész benne a ló. Itt-ott vasutak szaladnak végig a tájon, az orient express francziája majd kiesik az ablakon, olyan józút néz a zászlós kocsikon. De nem sokáig tart ez, mert ők is haladnak, mint is haladunk. Még át kell menni egy falun, ami nincs minden föltűnés nélkül. A kúnok pipázva olvassák le a zászlókról, hogy ki éljen, egyébként semmi szavuk sincsen a dologhoz, mivelhogy ők külön követet küldenek s mi közülük volna akkor nekik a mások követjéhez? Egy-két ember intetet föl a kocsikra az ismerősöknek, állván valamely boltajtóban, de az is mind tanyabeli. A falu után következik a szétszórt világ, a

hosszueresztes fehér házak, jó magas eperfák között.

De azért nem bir olyan magas lenni az eperfa, hogy túl ne érjek a zászlók. Ezek itt is, ott is lengenek s el nem lehet találni, hogy ugyan mint rakták föl ilyen magasba. És csodálatosan mozognak is a zászlók, üdvözlésre hajolnak és integetnek is. Hát ez már miféle felfang ismét? Hamar rájövünk. Fölmásznak a zászlókkal a gazdák gyerekei a tetőre s ahelyett, hogy ezt beütnék a rudjával, inkább maguk tartják. Egyik törökösen ül az ormon, a másik áll, kéménynek vetve a hátát és egyre csak integetnek a nehéz rudakkal és lobog a színes zászló az eperfa lombjai fölött.

Ez bizonyosan különb zászlótartó, mint a vasrudak a városi házak falában, azonban mégis szinte rossz ránézni. Mert ha onnan lefordul a gyerek, bizonyosan elvész.

— Dehogy vész — mondják az emberek Rossz pénz nem vész el . . .

Ezen aztán meg is vigasztalódik mindenki.

(Az ut ára.)

Hogy a kocsik a felt helyre érkezzenek idejekorán, igen keresgélni kell az utat. Erre közelebb, arra hamarabb. A homok teszi azt, amelyből mindig keresgélni kell, hogy hol van

belőle kevesebb. Mivelhogy vannak helylyelközzel oly szép homokok is, hogy megáll benne a ló s nem is megy addig odább, amíg a kocsiról a közönség le nem száll. A dagadó homok ez, amely eső után, mikor a nap rá-süt, magamagától mozog, mintha a tó vizét fodrozná a szél. Igen nehéz helyek ezek, nem egy homok-út ismerős az alföldön arról, hogy dagadás idején elakad benne a négy ökrös szekér. Jó ut ott talán a világ végezetéig sem lesz soha. Azért csak kerülgetni kell a sok kocsival, mert egy dülönyt erre, egy dülönyt amarra, csupa víz már mind a ló s akinek egy kis lelke van hozzá, nem is marad ilyenkor a kocsin. Végezetül egy, aki jól tudja a járást, rendelkezik:

— No, most csak ide bevágni, ebbe a kis homokba, aztán mindjárt ott leszünk.

A kocsik bevágnak a kis homokba s mindenki örül, hogy most már mindjárt ott leszünk. Olyan felőra-forma ez a mindjárt. Az ut szőlők között vezet, éppen csak hogy elférnek rajta a lovak, aki leszállott, a kocsin után ballag s óvja a hátát, hogy valamely módon a másik kocsin rudja a saroglyához ne szögezzék ha az előzőnek megállani tetszene hirtelen. De pedig meg is áll, mert nagy megállást kiáltanak az egésznek s látni lehet, hogy a ren-

böző vidékeken különböző mértékkel mérnek. A nemzetiségeknek különböző föllépését, szóval, elsajátította tőlük a magyar állam és ez ép a hiba, mert ez azt jelenti, hogy nincs egyféle nemzetiségi politikánk. Az országos partoktól és a kormánybörökben ép oly különböző szalak futnak szerte, mint amilyen különböző szalak futnak oda össze például ma is Brassóból meg Belényesből. Ami pedig a kedvezményezett oldalon természetesen csak fokozza a nemzetiségi öntudatot, a mellőzött oldalon meg fokozza a gyűlölséget és szolgáltat argumentumokat is az izgatónak.

Brassót és Belényest tehát a modor különfeleségében ne kövesse a magyar állam. Vagy legyünk udvariattalok, azaz chauvinisták az egész vonalon és akár egy pár ellenzéki mandátum árán is, vagy pedig legyünk mindegyikkel udvariasak, azaz tétlen bevárói annak, míg a nemzetiségek anyagi és erkölcsi érdekből és természetes asszimiláció útján egészen felszívódnak.

Mind a két hadviselési modor sikeres lehet, mind a kettőre vannak történeti példák. De arra kétségkívül csak nálunk van példa, hogy a hadviselést a művelt társalgó szabályai szerint vigyük, gondosan ügyelvén arra, hogy a reciprocitáson valahogy sérelem ne essék, mert, Isten mentsen, még utoljára be talál bizonyosodni az, hogy a nemzetiségi kérdésnek sem kell örök időnkig eltartani.

POLITIKAI HIREK.

A politikai helyzet. Az ischli konferenciák folytatásaként holnapután Budapesten kezdődnek a közös miniszteri tanácskozások, melyek a magyar és osztrák kabinet között a kiegyezés kérdésében szükségessé váltak. E tanácskozásokhoz — mint már ismételtelen jelentettük — gróf Thun osztrák miniszterelnökön kívül Baerenreither kereskedelmi- és dr. Kaizl pénzügyminiszter érkeznek Budapestre. Idejövételük holnapután reggelre van bejelentve az „Angol királynő” fogadóba.

A közös minisztertanácskozásokat magyar miniszteri értekezlet és minisztertanács előzi meg. Az értekezlet holnap délelőtt tizenegy órakor, a minisztertanács pedig délután négy órára van kitűzve a miniszterelnöki palotába. E tanácskozások fontossága mellett szól talán az a körülmény is, hogy holnapra már valamennyi miniszter Budapesten lesz. Wlassics Gyula tegnapelőtt hagyta el Syt szigetét és Berlineen keresztül Budapestre utazott, a többi miniszter pedig már napok óta a fővárosban időzik. A közös minisztertanácskozások három napra vannak kontemplálva. Eredményükről mindketten miniszterelnök Bécsben fog ő felségének jelentést tenni, ki e hónap 26-án utazik el Ischiből és öt napig Bécsben marad, mielőtt a magyarországi hadgyakorlatokra utazik.

Báró Apor utóda. A király személye körüli minisztériumban megüresedett államtitkári állásra már megindultak a kombinációk. Több nevet is emlegetnek, de azok közül komolyabb jelöltnek csak kettő tekinthető: Szemere Áttila és báró Roszner Ervin.

Oláh tüntetések. Bihar vármegyéből az oláh nemzetiségi párt készülő tüntetéseiről értesítenek bennünket. Belényesre, a nagyváradi görögszertartású katolikus püspöknek, Pável Mihálynak oláh Rómájába, ugyanis augusztus 26-ik, 27-ik és 28-ik napjára az „Astra” oláh nemzeti egyesület közgyűlése van kitűzve. Az erdélyi és délmagyarországi oláhok közül nagy agitáció folyik már, hogy ezen a gyűlésen a magyar állam és a magyar nemzet ellen minél nagyobb tömegek hozzák meg az ismeretes tiltakozó határozatokat.

KÜLFÖLD.

A francia sajtó és az osztrák császárbürokrácia. A párisi sajtó a bécsi jubileumi ünnepségek alkalmából a legmelegebb rokonszenv és nagyrabecsülés hangján ír ő felsége személyéről, aki az uralkodói és emberi érények oly fényes példáját nyújtotta a világnak. Természetes, hogy pesszimisztikus elmélkedésekben sincsen hiány, különösen midőn az osztrák örökös tartományok jelenlegi helyzetéről van szó. Így a „Journal des Débats” a következőket írja: „Ama lángoló szeretet, melylyel az osztrák és magyar alattvalók uralkodójukat körülveszik, bizonyára ő felsége ritka személyes tulajdonságaira és ama rendkívül nagy lelkierejére vezethető vissza,

melylyel I. Ferencz József a családi életében reá zuduló számos csapást elviselte; de eredegyszersmind abból a tudatból is, hogy ő szükséges és nélkülözhetetlen férfia a monarchiának és midőn millió és millió ember az ő hosszú életeért imádkozik, ez abból a titkos aggodalomból történik, melylyel az utána következő dolgokat várják... Az osztrák-magyar kérdés egyszersmind európai kérdés is, mert Európára nézve egyáltalán nem lehet közömbös, hogy a kelet kapuján egy nagyhatalom, mint Ausztria-Magyarország, áll-e őrt, vagy két kevésbé jelentékeny állam, melyek közül az egyik a hosszú áldatlan belviszályok folytán, miket Ausztriában a federalisztikus törekvések okvetlenül maguk után vonnak, bizonyára nagyon is elgyengülne.

A német császár „legigazibb barátja.” Egy éjjel érkezett táviratunk Sachalin szigetéről jelenti, hogy Henrik porosz herceg otléte alkalmából nagy takarodó volt. Henrik herceg a tiszteletére adott lakománál felköszöntötte Miklós csárt, mint a német császár egyik legigazibb barátját. A herceg Sachalin szigetéről Vladivosztokba megy.

TÁVIRATOK.

Sándor király Karlsbadban.

Karlsbad, augusztus 22. Sándor szerb király ma délután ideérkezett és a „Pup” szállóban vett lakást. A vonatnál nagy néptömeg várta és lelkesen üdvözölte.

Szerbek Bosznia ellen.

Bécs, augusztus 22. A szerb nyelvű délszláv lapok erősen izgatnak a bosnyák-hercegovinai viszonyok miatt. Most újra valamennyi lap megkezdte az izgató cikkek közlését, még pedig egy és ugyanazon a napon, ami arra vall, hogy jól szervezett izgatók működnek közre. Legujabban a bosnyák és hercegovinai orthodoxok elnyomásáról panaszkodnak e lapok. Cikkeikkel nyilván nem céloznak egyebet, mint az épen most Konstantinápolyban járó orthodox küldöttség támogatását.

Piquard üldözése.

Páris, augusztus 22. A vizsgálóbíró a Leblois—Piquard-ügyet átadta az államügyésznek. Hir szerint Piquard-t és ügyvédjét a kén-törvény alapján üldözik, azonkívül hivatalos katonai titkok elárulása és aktáknak jogosítatlan személylyel való közlése miatt a rendőri

delkező ember besiet egy alacsony, lehetősen elhagyatott házba, amely szomorúan áll a rozs-szal kapált giz-gazos szőlő közepén. Ott ül a padon egy öreg ember, annak odakiált:

— Lőhet-e, bátya?!

Int az öreg a kezével s mondja is:

— Nono. Hát hogyan lehetne.

A rendelkező azzal ismét kiált:

— Mehet!

Ujból megindulnak a kocsik, már csak egy lépést s mindenki gyalogol, aki csak a kocsikon van. Azt mondja egy a közönségből:

— Ugyan már micsoda alázkodás ez, hogy harmincz kocsi megálljon azért, hogy lőhet-e?

Azt mondja a rendelkező:

— Nem úgy van az hé, hanem úgy, hogy magán-út. Az ő tulajdon útja. Aztán harmincz kocsi tíz forintjával: az háromszáz forint bírság...

Az ám. El is felejtettük a mezőrendőri Orvényt. Lám, milyen átalakulásokat hozott. Azelőtt nem kérdezték, hogy:

— Lőhet-e?

Most megkérdezik:

— Lőhet-e?

S a tulajdonos egy csöndes nono-val megadja az engedélyt ez alázatos instanciára.

Annál inkább, mert ha nem adná is meg, az egy kocsira vágott utban a tókék között úgy sem lehetne visszafordulni.

(Nénike.)

Ezen a tájon, itt a pusztai kápolná környékén, nagyon jól el tudnak öregedni az aszszonyok. Nem ritkaság, aki igen nagy kort ér. Mondják, hogy ezt a homok teszi, mondják, hogy a levegő teszi, ez a jó, száraz levegő, amin minden életre kap, bár mindegy, akármi teszi, csak jó, hogy így van. Olyan élénkek azért, olyan fürgék, hogy csoda. Tecza nénénk, ha kijön a tanyára, egyszer csak a hóna alá kap egy nagy esernyőt s úgy utnak indul, hogy csak másnap jön haza. Látogatózik úgy gyalogszerrel, mert sokakat ismer a határbeli családok között azon időből, mikor neki is e tájon volt szülője. Egyik ember negyven éve, másik ember ötven éve volt náluk kapás. Mert nem fiatal ám Tecza néni, már a fia is mint ezredes van nyugalomban teljes negyven évi katonáskodás után. Azért száz fiatalban nincs harmincz sem, aki a nénivel, ha a homokban megindul, a gyalogolást föl tudná venni.

Hanem a néni azért még egészen el van maradva a nénike mellett. Itt él a kápolna mellett. Jó öreg már a kápolna, de nénike öregebb, mert a fiai építették. Híres nemze-

tes familia volt az övék a régi világban, szenátori tisztségeket viseltek a férfiai akkoron, amidőn kardosan és mentésen vonult föl ülésre a tanács-ur és párnán vitte utána az aktákat a hajdu. Azután a férfínép kihalt, egy maradt, az papnak szánta magát, de felszemére megvakult s akkor akik maradtak, kihuzódtak a városból a földre. Időtlen idők óta él ott a nénike. Istennek szép házat emelt, maga alacsony tanyában lakik, melyet csak némely ódon butorok s a régi szenátor-családtagok olajjal festett képei különböztet meg bármely más egyszerű tanyától.

Szokás így búcsúkor nénikét megkeresni. Az ajtó nyitva és nagy hűvösségek vannak a padozatlan szobában, hol különféle ételek terhet viseli az asztal. Nénike nincs is otthon, mert elment a misét hallgatni, mit a szabadban tart ezernyi ember előtt a ferenczrendi barát. Hogy annak vége van, sietve jön elő s mindenkit vidáman üdvözölvén, kínálja a búcsú kalácsot, sonkahust, italt. Aki akadékoskodik, annak maga viszi elébe tányéron, mondván:

— Ilyen fiatal menyecskétől csak talán elfogadja.

S valóban, nénike, aki a száz esztendő óta már elhaladta, még ma is fia-

fenyítőbírósa előtt kell felelniök. A vizsgálóbíró határozata Piquardra annyiban kedvező, hogy nem merik a katonai bíróság elé utasítani, aminek meg kellett volna történnie, ha Leblois ellen beszüntették volna az eljárást. De mert Leblois Piquard-ral együtt üldözik, Piquard is a polgári büntetőbírósa elé kerül.

Az olasz statárium felfüggesztése.

Róma, augusztus 22. Pelloux tábornok Turinban a királynak holnap rendeletet fog előterjeszteni a milánói statárium felfüggesztése tárgyában. (N. Fr. Pr.)

Német fegyverkezés.

Berlin, augusztus 22. A „Nationalzeitung” szerint a német katonai költségvetés nagy emelkedést fog mutatni. Egy új hadtest alakítása Mainz központtal elhatározott dolog. A tüzérseget újjáalakítják. Az ezredeknél harmadik zászlóaljat rendszeresítenek, mert a Caprivi-féle fél zászlóaljak átalakítása után csak két egész zászlóalja lett és van most egy-egy ezrednek.

HIREK.

A pápa nevenapja.

XIII. Leó tegnap ünnepelte meg nyolcvannyalcadik nevenapját. A katolikus egyház agg fejedeleméről az utóbbi időben nyugtalanító hírek keringtek és valóban, a tegnapi ünnepi fogadás sem lesz alkalmas arra, hogy megnyugtassa a pápa aggódó hiveit. XIII. Leó husz éve viseli a tiarát és e két évtized alatt a világ gyakran bámulva szemlélte diplomáciai ügyességét, tisztelte erélyét, szerette jószágos szívét. Fáradt elméje ma már nem old meg bonyolult diplomáciai fondorlatokat, az idő kérelhetetlen múlása megtörte az ő erélyét is és miként a legbüszkébb tölgy is kidől, a katolikus egyház hatalmas fejedelme ma már csak beteg öreg ember . . .

A névnap ünnepélyről a következő táviratokat kaptuk:

Róma, augusztus 21.

A mai fogadásra csak nagyon kevés meghívót küldtek szét, még a katolikus sajtó sem volt képviselve.

Jelen voltak: Rampolla, Agliardi, Steinhuber, Perata, Seratino, Satolli, Gotti, Aloisi, Masella,

tal. Ilyen életek vannak itt a nappal éber, éjjel álmos akácok alatt, melyek virágaiból készílik a méhek a hosszú esztendőket adó akácmezet.

(A sátor alatt.)

Előbb a mise jön, azután a prédikáció s majd csak azután fogják a követet hallgatni az emberek. Addig pedig jórésze czekléz, mért a miséhez úgy sem fér oda mindenik, hiába tartják a szabad ég alatt. Némely része a búcsús sátrakat járja körül, más a lovak fölött tart szemlélődést, mert minden valamirevaló kocsit itt van ilyenkor. Hanem legtöbben mégis csak a sátor alá huznak a nagy meleg elől. A processzió énekét ez nem zavarja, mert jó messze vannak egymástól. A korcsmáros azt sem tudja, hol a keze-lába, annyi a sok ünnepi vendég. Aki a sátor alá nem fér, a szobákba megy, ahol sárga oroszlanok vannak festve zöld mezőben a falra. Egy-egy üveg sört óhajtanak gazdúraimék s miután annyi pohár talán a világon sincs, mennyi itt a vendég, csak úgy az üvegből fogyasztják. Megjegyzendő, hogy legénynek ilyenkor itt semmiféle helye nincsen, azok csak délután jöhetnek s addig vagy a kápolnánál vannak, vagy a lányok körül, vagy a kocsit őrzik. A hangulat ennél fogva teljesen esőndes, valami nyolcvan négyzetméternyi terület gazdanépe van itt, adván egymásnak mindenféle dolgokban

Pierotto és Moceni bíborosok, továbbá a jelenleg Rómában tartózkodó patriarkák, érsekek és püspökök, a máltai lovagrend, a díszgárda, a római klerikális arisztokrácia és a római katolikus egyetek képviselői.

Az ünnep a pápa magánkönyvtárában ment végbe, amely csak néhány lépésnyire van a pápa bálószobájától és ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a Prati di Castello-ra. Itt volt IX. Pius könyvtára is. Régebben, a nyári villa felépítése előtt, itt tartózkodott a pápa legszívesebben, amikor a rossz időjárás vagy gyengélkedése nem engedte meg a vatikáni kertekben való sétát. A folyosónak egyik szögletében művészi kivitelű kalitka áll, melyben számtalan ritka madár van együtt; csicsorgásuk és dalolásuk nagyon szórakoztatja a szent atyát.

Pontban 12 órakor vezérszó hirdette a pápa közeledését. Az anticamerában pápai csendőrök, a könyvtárszobában nemes testőrök végezték a szolgálatot. A pápa belépett a terembe, jobbról Atteneso kardinális, balról Della Volta kardinális kísérette. A szent atya kitűnő szinben volt és legutóbbi betegségének semmi nyoma sem maradt vissza. Mellén azt a nagy gyémántos keresztet hordta, amelyet tavalyi jubileuma alkalmával az amerikai püspöki kar ajándékozott neki. A pápa helyet foglalt az emelvényen levő trónon s körülötte sorakoztak a jelenlevő érsekek és püspökök.

A pápa hosszabb beszédet mondott és mindenekelőtt nagy meglepetését fejezte ki, hogy legutóbbi betegsége alatt a világ minden részéből a részvételnek és az érdeklődésnek annyi megható jelével árasztották el; azt mondta továbbá, hogy úgy érzi, hogy egészsége már most egészen helyreállt. Majd örömeinek adott kifejezést, hogy a Rómában az ő tiszteletére épült San Gioacchino-templomban megható ünnepséget rendeztek és végül azt az óhaját fejezte ki, hogy a Brüsszelben és Bergamóban rendezett Leó-ünnepéről is részletes tudósítást küldjenek neki.

Ezután a névnap ajándékok megtekintésére került a sor. A pápa különösen megörült a sok virágnak s első sorban azoknak a virágkosaraknak, melyeket a római katolikusok küldtek. Az ajándékok közt volt továbbá sok értékes miscskönyv és breviárium. Egy francia főpap pénztárczát küldött, mely tele volt arannyal. Nagyon sokan távirati pénztalványokat küldtek: így egy főpap tizezer franknál többet ajándékozott a pápának. Sokan gyönyörű gyümölcsessel lepték meg a szent atyát, ki nek különösen az Afrikából küldött szép szilva

tanácsot a cséplőgépvételre szövetségbe állástól a malacz gyógyítására való sáragyfűig.

— Ugy köll a fülibe huzni a gyökeret, mint a függőt — okosítja a többit egy tapasztalt.

— Hát az igaz — hagyja rá egy igen öreg ember, azon ritkák közül való, akik még viselik fehér hajukban a fésűt — ha a beteg ló büre alá huzzák, az is legtöbb esetben möggyógyul.

— Ugy-e, hogy úgy van — kap a szón amaz. — Hát hogy nem szivarozik kend, Mihály bácsi? Van még nálam, oda adom.

— Délben? — kérdezi a pirosképű ősz ember mosolyogva. — Nem szoktam délben pipálni, mert úgy se látszik a füstje.

Próbálja is néhány azonnal, hogy ugyan igaz-e? Csakugyan igaz. Ahogy a füstöt kifújja, a levegőben, amely a száraz melegségtől szinte reszketni látszik, azonnal szétszalad, hogy nem marad nyoma sem.

— Kend mindönféle huncutságot tud, Mihály bácsi — mondják az öregnek.

Mihály mosolyog s azt mondja:

— Velejár a vénséggel . . .

Elhallgatnak s közben a kukoriczák között föltűnik a forró-zsombói kereszt, amint jön ide látogatóba.

Tömörköny István.

tetszett nagyon. A pápa mosolyogva nézte a gyönyörű szilvát és néhány szemet kivéve az egyik kosárból, így szólott:

— Gyönyörű szilva! Ezt még ma megkóstolom!

A pápa ezután megszólított néhány embert s valamennyi jelenlevőt megajándékozta legújabb alkalmi költeményének egy példányával. A jelenlevőknek végül megengedték, hogy a pápa papucsát megcsókolják.

A fogadás körülbelül két óra hosszig tartott. Az amerikai zarándokok elhalasztották megérkezésüket augusztus végeig; Lapponi orvos ugyanis azt a reményét fejezte ki, hogy a pápa egészsége addig teljesen helyreáll.

Ezzel ellentétben Berlinből a következő magánávirat érkezett:

Berlin, augusztus 22.

A tegnapi fogadásról a „Tagblatt” levelezője az eddigi hírekkel ellentétben azt írja, hogy a pápa nagyon rossz szinben volt; alig tudott egyenesen ülni a székekben. Hangja jól csegett ugyan, de gyenge volt, alig hallható. Csak a szemei ragyogtak úgy, mint máskor. A sürgönyöket sem olvasták fel neki.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— A király a hadgyakorlatokon. Ő fellegét Buziásra való érkezése alkalmával a pályaházban a megyében székelő hatóságok és közigazgatási testületek élén Molnár Viktor Temes megye főispánja fogadja és a királyhoz üdvözlő beszédet intéz. Ugyancsak a főispán fogja ez alkalommal a királynak bemutatni a küldöttségeket, amelyek közt a felekezetek képviselői is lesznek és amelyek ezuttal nem fogják a királyt külön beszéddel üdvözölni. Lőcsén is csupán Szepes megye főispánja fog a királyhoz annak megérkezése alkalmából üdvözlő beszédet intézni. Csupán a megye helyi hatóságai fognak hódolva a király elé járulni. A főispán a hódoló küldöttségeket valószínűleg a megyeház nagytermében fogja ő felségének bemutatni. A küldöttségek részéről itt sem tartanak beszédet. A szomszéd megyék küldöttségeinek fogadtatása sem Buziáson, sem Lőcsén nincs tervbe véve.

— Frigyes főherceg Pápán. Frigyes főherceg 24-én a délutáni fél 6 órai gyorsvonattal Pápára érkezik. Kivánsága szerint hivatalos fogadtatás nem lesz, de ottidőzése alatt a városi hatóság tisztelegni fog nála. A főherceg két napig marad Pápán, mely idő alatt gróf Eszterházy Mór: papai kastélyában fog lakni.

— Személyi hírek. Frigyes főherceg az 5. hadtest hadgyakorlatai alkalmával tíz napig vendége lesz a pannonhalmi apátságoknak, ennek egyik györmegyei majorjában. — Bárány Bányfy Dezső miniszterelnök családjával Budapestre érkezett.

— A honvédelmi miniszter Sopronban. Bárány Fejérváry Géza honvédelmi miniszter tegnap este Bécsből teljes inkognitóban Sopronba érkezett Tallián százados kíséretében. Reggel szemlét tartott a hadgyakorlatokra elvonuló 19. honvédgyalogezred fölött, majd behatóan megtekintette a honvéd-főreáliskola épületeit és reggel 7 órakor elutazott.

— A hercegprimás elutazása. Vaszary Kólos bíbornok-hercegprimás titkára dr. Kohl Medárd kíséretében ma reggel Budapestről Esztergomba utazott, hol két hetet szándékozik tölteni. Az udvari papok már tegnap visszautaztak Esztergomba. Az egyházfő a legújabb megállapodások szerint, szeptember végeig marad Esztergomban. A nuncziust, ki legközelebb vendége lesz a hercegprimásnak, nagy pompával készül fogadni.

— Angerer érsek halála. Bécsi tudósítónk jelenti, hogy ott ma este tizenegyedfél órakor meghalt dr. Angerer bécsi érsek. A főpap már hosszabb ideje betegeskedett. Állapotában tegnap este állott be az aggasztó állapot, mely a katasztrófa bekövetkezését nagyon közelinek sejtette. A nagybeteg érseket

legnap este látogatta meg dr. Gruscha herceg-érsek, de Angerer már annyira erőltén volt, hogy már nem tudott szólni, hanem Gruschát csak egy kézmozdulattal üdvözölte. Ma reggel óta folytonosan erőhanyatlás és álomkór állott be, este pedig kiszívott. Az osztrák katolikus társaság egyik himnuszalkjait veszíti el benne.

— A walesi herceg állapota. Londonból táviratozzák: Az „Osborne” yachtról tegnapi kelettel érkezett jelentés szerint a walesi herceg állapota az utolsó bulletin közlése óta tetemesen javult.

— A hollandi királynő üdvözlése. Vilma királynő, a németalföldiek ifjú uralkodónője, a jövő hónap ötödikén tölti be tizennyolezadik életét a ugyanakkor teszik föl a fejére nagy ünnepségek közt a királyi koronát. A Budapesten lakó hollandusok szintén részt vesznek az ünnep és hódoló fölrítót küldenek ifjú királynőjüknek. Ez az üdvözlőirat aláírás végett a budapesti hollandi konzulátus muzeum-utca 9. szám alatti helyiségében van kitéve, ahol a tisztelgőket a betegesen fekvő Teixeira di Mattos főkonzul helyett Liebwerth József konzulátusi titkár fogadja. A hódoló fölrítót a bécsi hollandi követ fogja átnyújtani a királynőnek.

— Helyőrségváltás. Esztergomból táviratozzák: Az esztergomi házi ezred ma nagy ovációk közt hagyta el Esztergomot. A kora reggeli órákban nagy közönség várta a város házi ezred sorakozását, mire ima következett és a Rákóczi induló hangjai mellett hagyta el az ezred a várost.

— Az ifjú szerzetes. A címéről ítélve, mindenki valami romantikus szerelmi történetet fog várni, amelynek hőse egy ifjú szerzetes. A történet azonban hőse valóban: egy fiatal szerzetes, de a történet maga épenséggel nem regényes, sőt igen nagy mértékben realisztikus. Csupsits Germánról, a gráhóci görög-keleti kalugyer-zárda harminczegyesztendős szerzeteséről és pénztárosáról nemrégiben az a hír terjedt el, hogy bánatában öngyilkos lett. A gyászos hírt mindenki nagy részvétellel fogadta, mert ha egy harminczegyesztendős szerzetes bánatában öngyilkosságot követ el, akkor valami nagy tragédiának kell a háttérben lapangnia. Alig sarjadzott ki a hír a gráhóci temetőben Csupsits Germán sírján, máris kipattant öngyilkosságának titka. Nem bánatból, mint beszéltek, hanem bűnbánatból követte el végzetes tetteit. A fiatal szerzetes, önmegtartóztatási fogadalmának teljes mellőzésevel, igen nagy mértékben kereste hölgyek társaságát és sok hirt is írott. Ehhez természetesen sok pénz kellett, a szegény barátoknak azonban nem volt, ekkor megvette azt, amit minden profán ember tesz ilyen esetben: sikkasztott a rája bizott idegen vagyontól. Egy ideig szépen ment a dolog, senki sem tudott meg semmit. Történt azonban, hogy Csupsitsot áthelyezték adminisztrátornak Bártaszkra és ugyanakkor a pénztárát is megvizsgálták. Természetesen, hogy ekkor rájöttek a szerzetes turpisságára és kiderítették, hogy összesen kétezer forintot harcsolt el a zárda pénzből. Bogdanovics Luczián szent-endrei görög-keleti püspök erre visszahívta Csupsitsot a gráhóci zárdába és felesztelenül fogadták, melyet a kolostor egy cselájában kellett volna leélnie. A fiatal szerzetes, a magányosságban elmélkedvén, belátta, hogy igen sokat vétett Isten és az emberek ellen és gyöngének érezte magát ahhoz, hogy hibáit jóvátegye. Buldog revolverével fejbőlötte magát és ezzel az egy lövéssel megszabadult a szerzetesi fogsághól. A szerzetesek nagy csöndben kísérték ki bűnbánó testvérüket a gráhóci temetőbe, ahol most vadrigók és zöld pázsit tarkálnak a disztelen sírhalmokon...

— Emléktábla-leleplezés. A volt szepesi tizenhat városi kerület Iglón levő hajdani székházán emléktáblát helyeztet el, melynek ünnepélyes leleplezése ma történt meg a szepesi tizenhat város kiküldött képviselőinek jelenlétében. Ez alkalomból a város háza nagyteremben díszgyűlést tartottak, melyen a városok küldöttein kívül jelen volt gróf Csáky Zsófia, Szepesmegye főispánja, dr. Münnich

Auréli országgyűlési képviselő, Raisz Aladár alispán, dr. Neogrady megyei főjegyző és nagyszámú közönség. Dr. Nosz üdvözölte a városok képviselőit és a vendégeket, aztán vázlatban előadta a szepesi tizenhat város történetét és ecsetelte azt az állapotot, melyben ezek a városok a lengyeleknek elszálogosítottán, 360 évig éltek. A város házáról a közönség a feldisített megyeházához vonult, hol dr. Nosz Gyula határos beszéd közben az emléktáblát leleplezte és a nyilvánosságnak átadta. Délben 100 terítékű banket volt.

— A máv. nem köveztet. Négy esztendővel ezelőtt Vác város elrendelte, hogy minden háztulajdonos tartozik a háza előtt elvonuló járó kiköveztetni. Azóta lázas izgatottsággal folyik a munka s már a legkisebb utcában is szép kockaköveken jár a város polgársága, mely gyönyörködve nézi, hogy rövid idő alatt a por és piszkok eltűnt a kátyús utcákról. A város tisztaságának köszönheti, hogy évről-évre több a fővárosi nyaralója. A polgárság azonban sehogy sem tud megrázkóztatni azzal, hogy a legjobban használt utat, mely a vasuti állomáshoz vezet, nincs köveztetve. A város felszólította a máv.-ot, hogy ezt az utat köveztesse ki, de a máv. visszairt, hogy nem köveztet. Akkor a város felajánlotta, hogy saját költségén köveztetni ki az utat. A miniszter válasza most már és kijelentette, hogy a máv. területén senki fiának nem enged köveztetni. Az ügy most a városi közgyűlés elé került, itt pedig röviden és radikálisan megoldották a kérdést. Elhatározták, hogy — mert a máv.-val boldogulni nem tudnak — az utat mellé egy nagy táblát fognak kitenni, mely a két irányból vasuton érkező utasoknak hirdetni fogja:

Ez a kövezetlen utás a M. Á. V. gyalogjárója.

A városnak — mint tudósítónk írja — nem ez az első összeütközése a miniszterrel. Amikor a váci pályaudvart kibővítették, a miniszter határozatából egy átjárót, mely a vágyárokon vezetett át, egyszerűen elzárták. Akkor a máv. megígérte, hogy új átjárót készít, szebbet, díszesebbet, köveztetni is fog. Az idő mult, az ígéretet nem váltották be. A város most megsürgette az építést, mire a miniszter visszairt, hogy ha tetszik a városnak, építtessen egy felüljárót a saját pénzen, mert ilyenre a máv.-nak nincs pénze. A városnak ugyancz a közgyűlése elhatározta, hogy a közigazgatási bíróság előtt fog perlekedni igazáért a kereskedelmi miniszterrel.

— Halálozások. Sulyos csapás érte Karlovsky Endre országos levéltárnokot és Karlovsky Bertalant, a kiváló festőművészt anyjuknak, özvegy Karlovsky Gusztávnának halálával. A gyászról a lesújtott család a következő jelentést adta ki:

Karlovai és kralováni Karlovsky Endre, Bercei, Geyza és Vilmos mint az elhunyt fiai, K. Karlovsky Endréné szül. skoréi Boér Ilona, K. Karlovsky Berceziné szül. Wolff Henriette, K. Karlovsky Geyzáné szül. skoréi Boér Margit mint menyei, K. Karlovsky Bercei, Alice és Sándor mint unokái, továbbá özv. Pap Sámuelné szül. nemes-ujfalusi és miticzei Miticzky Mária és özv. Láng Istvánné szül. nemes-ujfalusi és miticzei Miticzky Erzsébet mint nővérei, végül özv. skoréi Boér Sándorné mint anyatárs egy a maguk, valamint a többi rokon nevében is mélyen szomorodott szívvel tudatják, hogy forrón szerelték és anyjuk, a legjobb anyós, ragyanya, nővér és anyatárs, özv. karlovai és kralováni Karlovsky Gusztávné szül. nemes-ujfalusi és miticzei Miticzky Ida urnó folyó hó 20-án délután 2 órakor, életének 66-ik évében, hosszas szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. A drága halott földi maradványai folyó hó 22-én délután 3 órakor fognak a gyászházban: I. kerület, várkert-rakpart 10. szám alatt az ev. ref. hitvallás szertartása szerint megáldani és a farkasréti temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1898. augusztus hó 21-én. Áldás és béke legyen drágai porai fölött!

Kénesi Sándor József dévai királyi közigazgató, törvényhatósági bizottsági tag 55 éves korában Déván meghalt.

— Lelketlen orvos. Felháborító eset történt Vincennes francia város katonai kórházában, mint a párisi „Eclair” írja: Egy, az ezred-konyhában foglalatokodó katona súlyos égési sebeket szenvedett a karján és ápolás végett a helyőrségi kórházba szállították. Néhány nap múlva ragályos betegségbe esett, úgy, hogy a kórház egy másik osztályára

kellett átszállítani. Ennek az osztálynak a vezető orvosa kijelentette, hogy ő csak a ragályos betegség gyógyítására fog törekedni, az égési sebbel nem törődik, mivel az nem az ő dolga. A szerencsétlen katona teljes negyven napig feküdt rettenősen összegett karjával, anélkül, hogy égés okozta szörnyű fájdalmait enyhítették volna. Végre is a dolog a főorvos fölébe jutott, aki a sebesült karját bekötöztette, akkor meg a köteleket nem akarták megújítani. A katona állapota végre annyira elviselhetetlen lett, hogy a lelketlen orvos minden tiltakozása ellenére is átvitték a kórház sebészeti osztályára, ahol karját alighanem amputálni fogják. Ez ügyben erőlyes vizsgálatot indítottak, amely valószínűleg a szivtelen orvos szigorú megbüntetésével fog végződni. Érdekes, hogy ezt az embert épen a napokban akarták kinevezni a becsületrend lovagjává. Ki is nevezhetik.

— Művész-est Török-Bálinton. A Török-Bálinton nyaraló fővárosi írók és művészek Szentlíván napján rendezték ebben a szezonban a második táncmulatságot. A sikerült vigasságot hangverseny előzte meg, amelyen Némai Etelka egy Liszt-rapszodiával, Rader Irma zenetanárnő meg énekszámokkal gyönyörködtette a közönséget. Gyöngyi Izsó, a Vigszínház tagja egy pár kacagató monológot adott elő, Berkovits Lajos hegédűművész pedig Schönwald Artur zongorakísérettel mellett Sarasate és Hubay hangversenydarabjait játszotta nagy sikerrel.

— Szent-Antal Szent-György ellen. Érdekes pörben hozott nem régiben határozatot Montpellier francia város polgári törvényszéke. Egy Montpellier-beli gazdag gyáros ugyanis elhatározta, hogy nemrég meghalt fia emlékére kápolnát építtet, melyet szent-Györgynek, az elhunyt gyermek védőszentjének ajánl föl. Érintkezésbe lépett tehát a szalézi renddel, melynek a nevezett városban kolostora van. A rend főnökének hatvan ezer frankot adott át, amennyi a kápolna felépítéséhez szükséges volt, de kikötötte, hogy a kápolna homlokzatára szent-György szobrát állítsák fel. A szalézi rend főnöke a maga részéről kötelezte magát, hogy a kápolna belső berendezésének költségeit viselni fogja és egyszersmind az első kiadásokat is fedezi. De pénze csakhamar elfogyott és ekkor bucsút hirdetett, melylyel a még szükséges pénz megszerzését remélte, a bucsút azonban nem szent-György, hanem páduai szent-Antal tiszteletére hirdette, mivel a környék lakói ezt a szentet különös tiszteletben részesítették. Ezért, bár a kápolna szent-György nevében szenteltetett föl, a homlokzatra páduai szent-Antal szobrát állították. Ez ellen persze az adományozó erőlyesen tiltakozott és követelte a szobor eltávolítását. Minthogy pedig a rendfőnök a szobrot eltávolítani nem volt hajlandó, az ügy a bíróság elé került, amely hosszas tanácskozás után az adományozó gyárosnak adott igazat és elrendelte páduai szent-Antal szobrának eltávolítását.

— Brigantik Magyarországon. Az olasz brigantiknak — úgy látszik — szűk lett már a hazájuk és hozzánk is ellátogatnak, hogy országutaink biztonságát veszélyeztessék. Balassa-Gyarmat mellett, a hontmegyei Kóvár község határában borzasztó vérengzést követtek el akettős ünnep előestéjén olasz kőfaragómunkások. Ugy történt a dolog, hogy közép-palotjai mezei munkások, akik Kóváron vállaltak munkát, dolguk végeztével és kerestényükkel megrakodva indultak a járás másik végén fekvő falujuk felé. Mielőtt elhagyták volna Kóvárt, betértek a korcsmába áldomásra. A korcsmában hat olasz munkás iddógált, akik a határban egy kőhid építésénél voltak elfoglalva. Az olaszok hamarosan belekötöttek a parasztokba és csak a községi bírónak sikerült a dolgot békés uton elintézni. Mikor a munkások utatnak indultak és már elhagyták a falu határát, egyszerre rájuk rottott egy sereg olasz. Az első kocsin ülő Cserves Jánost leütötték s midőn a földön eszméletlenül terült el, a többi kocsikat támadták meg. Cserves Mihályt, aki egy másik kocsin jött, valamint Ferenc Jánost össze-visszavagdálva az árokba dobták. Mind a három embert östveszélyesen megsebesülve szállították haza Pa-

lojtára. Kisebb-nagyobb sebeket ütöttek Nagy Pál és Mátyás János testén, akik most ugyancsak apó-lás alatt vannak. A vérszomjas olaszok utóljára hagyták a leghátul jövő ökrös-szekeret, amelyen Hipezki Pál és tizennégy éves fia ült. A vé-rengzéstől megrémült karávanak az a része, amelyik lovas kocsija haladt, a lovak közé vágott s elhajtatott, az ökrös-gazdát a fiával együtt otthagya martalékol. Az utonállók az idegesebb Hipezki Pálnak a fejét a felismerhetetlenségig össze-vagdalták, fiát pedig, aki térdén állva könyörgött, hogy ne bántsák az édesapját, dorongokkal agyon-verték. Az apa még az éjszaka folyamán meghalt, a fia pedig, akinek életbenmaradását remélték, reggel nyolcz órakor a balassa-gyarmati kórházban szintén meghalt. A mérszárlás alatt roppant lármá volt, amelynek hallatára több kovári ember sietett a palotaiak védelmére, de amikor az olaszok kö-zülők is leterítették hármát, a többiek elmenekül-tek. A csenhőrök azonnal megindították a nyo-mozást.

— A „Hymnus“ a finn egyetemen. A helsing-forsi egyetem az angol „University Extension“ mintájára szervezett népszerű előadások során az idén Jalava Antal, a magyar viszonyok tudós is-mertetője, előadást tartott Magyarország ujabbkori történetéről. Felolvasásai oly mély hatást keltettek a hallgatóságnál, hogy a ciklus utolsó előadása valóságos ünneppé nőtte ki magát. Jalava be-széde után a hallgatók elénekelték Kőlcsey „Hym-nus“-át és utána a finn nemzeti dalt.

— Sorrentói dráma. Rómából táviratozzák: Positanóban, Sorrento mellett egy Possel nevű ide-gennek a felesége a sziklapartról a tengerbe esett és a vízbe fullt. A szerencsétlenséggel a férjet okozták; állítólag ő lökte volna be a feleségét. Ezt a gyanút megerősíti néhány tanúnak az a val-lomása, hogy Possel néhány nap előtt nagy szikla-tömböket döntött a tengerbe és a loccsanásukat megfigyelte. Possel tagadja a dolgot és azt állítja, hogy felesége cipőjő kigombolása közben esett a tengerbe, ezt azonban megczafolja a körülmény, hogy az asszonynak mindkét cipője be volt gum-bolva mikor kifogták. Possel francia ember, a felesége pedig egy szegény londoni családból való. A római rendőrség értesítette az esetről a párisi rendőrséget, mert azt hiszik, hogy Possel föl akarta vétetni egy biztosító-társaságnál azt az összeget, amelyre feleségét nemrégiben biztosította. Mint egy késő éjjel érkezett távirat jelenti, Posselt Saler-nóban elfogták.

— Az amerikaiak kémje. Az amerikai lapok — mint annak idején mi is megírtuk — nagy han-gon hirdették az amerikaiak ügyességét és lelemé-nyességét a háboruban. A „Daily News“ is hosz-szasan ismertette egy amerikai kém sikereit, aki Fernandez del Campo név alatt Spanyolországba ment, ott előkelő ismeretségeket kötött és ezek ré-vén részletesen megismerte a spanyol hadi viszonyokat. A párisi „Matin“ most letelepezi a hős kémét és kideríti róla, hogy tulajdonképen nem is kém, hanem csak egyszerű festő, aki fénye-sen becsapta az Egyesült-Államok francia nagykövetségét. E követség tengerészeti attaché-ja, Mr. Lims ugyanis alkalmas kémét keresett, aki Spa-nyolország haditerreit kikutassa. Így bukkant az említett festőre, aki örömet elvállalta a dusán jövedelmező megbízást és azonnal el is utazott Madridba „Senor Fernandez del Campo“ hangzatos neve alatt. Még Párisban értesítette a dologról a spanyol követet, de Leon y Castillo-t, aki kitűnő ajánlatokat adott neki Spanyolországba. Del Campo ur kitűnően érezte is itt magát, szórakozott, mulat-tott, csak épen a hadi viszonyokkal nem törődött. Mr. Lims pedig türelmetlenül várta a kitűnő tudó-sításokat, egyre-másra írta a sürgető leveleket, amelyekre Senor del Campo nem is válaszolt, ha-nem vigan élte világát, amíg az amerikai pénzből tartott és jót nevetett az attaché ur együgyűségén.

— Feltámasztott halottak. Röviddel ezelőtt mind sűrűbben hangzottak az amerikai orvosok, hogy a villamos árammal kivégzett elítéltek nem múlnak ki azonnal. Dr. Gibbon new-yorki orvos azonban tovább ment és azt mondta, hogy olyan elítéltek-pek is vissza tudja adni az életet, akiken a halá-

los ítéletet már végrehajtották. Nem régen egy or-vosnak csakugyan sikerült, hogy egy elítéltnék Gibbon módszere szerint vissza adja az életet; ez a módszer abból áll, hogy ez elítéltnék karjait egyenletes mozgásba hozzák, még pedig perczen-ként tizenegyszer, hogy e mozgásokkal újra meg-ujuljanak az élet jelenségei. Bár az elítéltnék négyezer Volta erejű áramot sütöttek el és így a szíve az üterei megszűntek működni, néhány percnyi karmozgatás után az elítéltnék eszméletre kezdett térni. Előbb a szemek kezdte mozgatni; s alig hogy vissza-nyerte látóképességét, mindjárt a gondolkodási ké-pessége is megjött. Mindössze hét percnyi idő-közre nem tudott emlékezni. De aztán az elítéltnék felkelhetett és járhatott; csupán a kezéin érzett égési fájdalmakat.

— Nagy erdőégek. Bordeauxból táviratozzák, hogy a közelben a nagy hőség folytán nagy erdőégek támadt. A bergantoni erdők husz kilomé-ter hosszúságban égnek. Landes departementben még nagyobb erdőtüz volt. Itt a telegrafpóznák is tüzet fogtak és a mellettük elhaladó vonatot csak a vonatvezető és fűtő bátorsága mentette meg. Már a sirtalpak is kezdtek égni, mikor a vonatot meg-állították.

— Egy szörnyeteg. Valóban csak vadállatnak nevezhető az az apa, aki Páris egyik külvárosában, Montreuilben, két kicsiny gyermekét vérlázító ke-gyellenséggel meggyilkolta. Jeane Deblaudernek hívják a szörnyeteg. Deblauder nemrégön még pénztárosa volt egy nagyobb gyárnak, de könnyel-műsége folytán elvesztette állását s azóta fokról-fokra süllyedt. Az utolsó időben már a legnagyobb nyomorban élt családjával és mint napszámos alig kereste meg a betevő falatot. Egy félté-kenységi jelenet alkalmával feleségét meg akarta fojtani és csak az asszony kiáltásaira előrohant szomszédok akadályozták meg szándéka végre-hajtásában. A szegény asszony magához térve ájulásából, abba a viskóba sietett, ahova leány-káit rejtette, de itt rémülten hallotta, hogy apjuk már elvitte őket. A szerencsétlen anya fájdalmában szinte magánkívül barangolta be az egész környé-ket, de sem ő, sem a rendelkezésére bocsátott rendőrök nem akadtak a gyermekek nyomára. Végre tegnap reggel két rendőr egy kőralaku fal tövében elhúzódó árokban megtalálta, a két leány-kát szörnyen eltorzított állapotban. A hároméves Germaine összezuzott koponyával már halott volt, míg a négyéves Jeannet, aki folyton anyját szöli-totta, még élve szállíthatták a kórházba. A vad-állatias apa, aki valószínűleg agyonlőtte magát, gyermekeinek lábait összekötötte, aztán fejükkel a földhöz csapdosta őket. A szegény anya fájdalmá-ban csaknem megőrült.

— Véres szerelmi dráma. Véres eset játszód-tott le ma délután özv. Marosán Györgynének a vig-utczában levő lakásán. Egy szerelmi dráma, amely-nek áldozatai életveszélyesen megsebesülve feküsz-nek a Rókus-kórházban, ahova őket a mentők be-szállították. Kuszik József nagybányai születésű lakatos feltékeny volt Kaclinszky Borbála mis-kolci születésű barátnőjére, kivel már régeb-ben megösmékedett. Feltékenysége a napok-ban új tápot nyert, mert meghallotta, hogy a leány nagyon sokat jár látogatóba özv. Marosán Györgyné barátnőjéhez, ahol egy fiatal emberrel találkozik. Ma este hetedfél órakor lesbe állott az udvaron és várta kedvesét. Nemsokára lejött az udvarra a mit sem sejtő leány, ahol rémülten vette észre, hogy kedvese feldult arcczal, revolverrel a kezében ro-han feléje. A lány sikoltani kezdett, mire a házbeliek kirobantak, de ekkor már eldőrdült az első lövés és utána a második, a harmadik, a negye-dik, amikor végre a leány összerogyott. A négy lövés közül három talált, kettő a leány nyakába és egy a mellébe fúródott. A fiatalember, mikor látta, hogy a leány összeesett, maga ellen fordít-totta a revolvert és mellébe lötte magát.

— Bolgárok boszúja. Macedónia Kasitsim nevű községében — mint egy táviratunk jelenti — néhány bolgár meggyilkolta Sribnovics Namu dus-gazdag szerbet. A gyilkosságot nemzeti boszúból követték el, mivel Sribnovics nyolcz szerb iskolát alapított Kasitsim környékén.

— Szökés a fegyházból. Két veszedelmes gonosztevő szökött meg az ilok-i (szerémmegyei) fegyházból. Povics Ede és Najpar Lojzó a nevük a szökevényeknek; amannak tizennégy évi, az utóbbinak tizenhét évi fegyházat kellett volna le-ülni. A szökést úgy vitték véghez, hogy közös czellájuk ablakából néhány téglát kivertek, majd az ablakvasat kifeszítették és egy négy méter ma-gas ugrással a szabadba jutottak. A csendőrség az egész vidéken nyomozza őket.

— Egy kis statisztika. A francia belügyminisz-ter legutóbb kibocsátott statisztikája érdekes szám-adatokat mond el az európai házasságok és válá-sokról. A statisztika mindenekelőtt konstatálja, hogy a legkevesebb házasságot Franciaországban kötik, s hogy mégis ott válik el a legtöbb házás-pár. Ezer — mindkét nemből való — házasság-képes személyre Franciaországban 45, Hollandiá-ban 49, Olaszországban 50, Ausztriában és Ma-gyarországon 51, Angliában 52 és Németországban 53 házasság esik. A válások száma évről-évre nö-vekedik Franciaországban. 1886-ban csak 2920 pár vált el, 1896-ban már 7051 és az eddigi jelekből ítélve, az idén már 9000 is lesz! Ilyen körülmé-nyek között természetes, hogy a születések száma meg egyre csak csökken. Ezer — 26—50 év kö-zött lévő — férjes asszonyra Franciaországban 163, Németországban 270, Skóciában 269, Belgi-umban 261, Olaszországban 251, Angliában, Ausz-triában és Magyarországon 250, Svédországban 240, Svajcban pedig 236 szülés esik. Egy dolog-ban mégis a francziák állanak legjobban: a halá-lozások száma kisebb mint másutt. Ezer személyre Franciaországban 22,5, Oroszországban 25, Olasz-országban 25, Svédországban 23 és Németor-szágon 23 haláleset jut.

— Haraggal ne válj el soha... Egy lövés hangja rázkódtatta meg ma éjszaka Ós-Budavára-nak villamosfényű derűs levegőjét. Egy félreeső helyen, kis buldogg-revolveréből lötte magát fejbe Horgos Irén, egy tizennyolcz esztendőes konfetti-áruzó leány. A szép fiatal leány szerelmes volt a honvédzenekar egyik őrmesterébe; a mult héten összeveszték valami miatt s azóta nem szóltak egy-máshoz. Holnap kell a katonának vidékre menni, s ma bucsuszó nélkül hagyta ott a leányt, akit ez a mellőzés lelke mélyéig sértett. Elkeseredésében a halálnak szánta magát és valószínű, hogy sebébe bele fog halni. Holnap ismét négy konfettüzés lesz Ós-Budaváran s a boldogtalan Horgos Irén he-lyén más fogja kiáltani, hogy apró és színes a konfetti!...

— Eltűnt leánya. Farkas Lukács bérkocsis-segéd bejelentette a rendőrségnél, hogy Irén nevű tizenkét éves leánya e hónap 14-én eltávozott Ranolder-utcai lakásukról és azóta nyoma veszett. A kis leányt látták többen ismerősei közül egy korosabb asszonynyal az utcán s ép ezért apja azt hiszi, hogy rossz kezébe került. A leány szí-kár, hosszas, csinos arczu, barna haju és szemé-kék. Világos szürke ruhát és fekete szalmakalapot visel. A rendőrség mindenfelé keresi.

— A muzsikus fogadott gyermeke. Emlitet-tük, hogy a napokban a lövőde-téren egy villamos kocsi elgázolt egy fiúcskát. A rendőrség most megállapította, hogy a szerencsétlen gyermeket Sznainek Kolosnak hívták. Nyolcz éves volt és kora árvaságra jutott. Meloka Antal, egy cseh muzsikus fogadta gyermekének s az ő Lehel-utcai lakásáról távozott el a végzetes napon.

— Meglepetés a lawn tennis-téren. Szent Háromságról, Maros-Tordamegyéből írják, hogy ott szent István napján, midőn az egész nép sza-bad ég alatt volt. Fekete István odaváló gazdának egyik bikája kiszabadult és dühödten rohant végig az utcákon. Az emberek sikoltozva menekültek a házakba, de a felbőszült állat Kefés András négy éves kis leánykáját, ki az ut-közepén elesett, föld-öste és elhajította. A szegény gyermek most a kiállott rémületől élet-halál közt lebeg. A bika erre Berzenczey István földbirtokosnak kastélya felé rohant, ahol épen épen lawn tennist játszottak. Amint a felbőszült állat előtűnt, nagy rettegés fogta el a játszókat és mindenki igyekezett elme-nekülni. A bika erre szügyébe vágott fejével rohant előre, hogy feldöfje, akit utjában talál, midőn a lawn tennis-pálya közepén kifeszített hálóban benn-akadt. A háló összecsavarodott körülötte, úgy, hogy nem tudott felkelni és így napvonezen ár-

talmatlanná lehetett tenni. A tennisz-társaságnak azonban ez után az epizód után nem volt több kedve játszani.

— **A megrendszabályozott borbélyok.** Ismeretes, hogy a tisztí főorvosi hivatal a borotváló és fésülő-eszközök fertőtlenítése dolgában szabályrendelet-tervezetet készített, amelylyel a borbély- és fodrásziparosok sehogyan sincsenek megelégedve. Tegnapelőtt délután értekezletet tartottak, amelyen a főváros minden kerületének szakbeli képviselői résztvettek. Jozst Péter ipartestületi elnök megnyitó beszédében ismertette a tervezetet s részletesen beszámolt azokról az intézkedésekről, amiket a testület vezetősége a tervezetben foglalt sérelmes pontok ellen eddigéig tett. Az értekezlet ezeket az intézkedéseket helyesléssel vette tudomásul s elfogadta a szabályrendelet sérelmes pontjai ellen kidolgozott terjedelmes memorandumot, amelyet nemcsak a polgármester, hanem az ösazes bizottsági tagok kezéhez juttat. Az értekezlet végül kimondotta, hogy a szocialista segédek mozgalmát alítéli, mert ez alkalmas arra, hogy a szakma érdekeit veszélyeztesse.

— **Zászlóavatási ünnepély.** Besztercebányáról jelentik: A besztercebányai evangélikus egyesület e hónap 30-án, István király napján, tartotta zászlóavatási ünnepélyét Besztercebányán. Az ünnepélynek gyönyörű idő kedvezett. A zászlóanyai tisztiséget Stadler Tófor királyi tanácsos, egyesületi védnök neje viselte, ki a több száz forintba kerülő díszes, fehér damasztalasz, aranyhímzésű zászlóval az egyesületet megajándékozta. Ötvenöt nyoszolyóleány s ugyanannyi vőfélyből állott a zászlóanya kísérete. Az ünnepély délelőtt tíz órakor az evangélikus templomban tartott zászlóavatási szertartással kezdődött. Az ünnepi szónoklatot Szehtló Gerő evangélikus lelkész, egyesületi elnök és a felavató- s átadó-beszédet Mikler Sámuel evangélikus lelkész, egyesületi tiszteletbeli tag, az átvevő-beszédet pedig Benyás Károly egyesületi alelnök tartotta. Az egyleti dalkör 3 gyönyörű himnust adott elő. A templom zsufolásig megtelt előkelő közönséggel. Részt vettek báró Radvánszky János zolyomi főispán egész családjával, dr. Répási Mátyás alispán, Csipkey Károly királyi közigazgatási bíró, Boleman Lajos királyi törvényszéki elnök, Csesznák Gyula polgármester, Svehla Gusztáv zolyomi főesperes, Stadler Tófor királyi tanácsos, Halassy Gyula és dr. Radvánszky György országgyűlési képviselők és más notabilitások. A zászló rudjába 58 szöveget vertek be. A templomi szertartás a Hymnus elénekésével végződött. Délután 1 órakor a takarékpénztár nagyszobájában 300 terítékű ebéd volt. A királyi felségét, a zászlóanyát s az egyesületi védnököt Szehtló Gerő lelkész elnök köszöntötte fel. Este fél nyolcz órakor az egyleti dalkör szerenádöt rendezett a zászlóanya tiszteletére. Nyolcz órakor hál volt a takarékpénztár termében. A négyeseket 250 pár tánczolta. Az egyesületet levélben és sürgönyökkel többen üdvözölték.

— **Egy beteg pénztár.** Ezzel a címmel megjelent híreinkre, amelyekben a kerületi betegsegélyző pénztárnál történt szabálytalanságokról írtunk, ma a következő nyilatkozatot küldte be a pénztár vezetősége:

A budapesti kerületi betegsegélyző pénztár ideiglenes igazgatója — a főváros részéről kiküldött s a vizsgálat vezetésével megbízott számtanácsos — a hírlapokban megjelent különféle értesítések helyesbítésül közli, hogy a letartóztatott Murányi Armin pénztári irnok táppénz-utalványok hamisítása és jogtalan érvényesítése által károsította meg a pénztárt. A kár azonban, — melynek nagyságára nézve a vizsgálat most folyamatosan van — valószínűleg megéri. Minden egyéb híresztelés alaptalan. Murányi Armin a pénztár központi rendelőintézetének sebészeti osztályában segédkezett a nyilvántartási könyv vezetése és a táppénz-utalványok kiállításá körül. Tömeges betegforgalom idején a rendelőorvos által in blanco aláírt táppénz-utalványok egyikét-másikat eltüntette, utóbb pedig bizalmasai által hamis elismervényekkel a pénztárnál érvényesítette. Ezeket a műveleteket már január havában kezdte meg s rendszerint minden vasárnapon ismételte. Hogy voltak-e czinkostársai, afelől eddigéig még nem nyilatkozott. A legújabb híresztelések szerint letartóztatott Weisz Dávid n vü egyn a pénztárnál teljesen ismeretlen, nem tévesztendő tehát össze az ott még jelenleg működő, hasonló nevű hivatalnokkal.

A kerületi betegpénztár ügyében a külső váci-uti gyárak bizalmi-férfiai ma értekezletet tartottak, melyen Riesz János elnökölt. Az értekezleten számosan szólaltak fel és vitatták meg a legutóbb napfényre került visszaéléseket. Különben

17 gyár és 21 műhely munkásainak bizalmi férfiai 3790 tag képviseletében vettek részt a konferenciában. Végül elhatározták, hogy Dániel Ernő kereskedelmi és Perczel Dezső belügyminiszterhez memorandumot terjesztenek fel. Azt kéri benne, hogy addig, míg a pénztár ellen folyamatosan van a vizsgálat, függesszék fel a pénztárt és egyben rendeljék el az új választást, hogy olyan igazgatóságot válasszanak, amely a munkások érdekeivel jobban törődik. A kérvényt már felterjesztették a minisztereknek.

— **Beleesett a forró vízbe.** Bordás Pál fűtő ma reggel a külső soroksári-uton levő buzakeménnyel és csizim-gyárban beleesett egy forró vízzel telt kádba. A szerencsétlen ember, bár azonnal segítségére siettek, oly rettenetesen összeéggett, hogy haldokolva vitték a Rókus-kórházba.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Meiszner Rikárd, egy huszonkétéves boltiszolga ma korán reggel az akácfa-utca 32. szám alatti házban ismeretlen okból halálatékon lötte magát. Súlyos sebével eszméletlenül állapotban vitték a Rókus-kórházba.

— **Elveszett kutya.** Julius 30-án egy hosszúszőrű, fehér spitzkutya veszett el. Gazdája a zá z forint jutalmat fizet annak, ki a kutyát visszahozza lakására, Rottenbille-utca 10. L e m e l e t.

Napirend.

N a p t á r: Kedd, augusztus 23. Római katolikus: Ben. Fülöp. — Protestáns: Farkas. — Görög-orosz: (augusztus 11.) Rípius. — Zsidó: Elul. 5. — Nap két 4 óra 51 perczkor, nyugszik 6 óra 40 perczkor. — Hold két d. u. 12 óra 05 perczkor, nyugszik 8 óra 46 perczkor este.

A földmívelésügyi miniszter fogad d. u. 4 ó. A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig. Nemzeti muzeum: Régiség tára nyitva d. e. 9—1-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépő díj mellett tekinthetők meg.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3—8 óráig. Muzeyumi könyvtár nyitva 9—1 óráig. Az új országház kupotacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépő díj mellett. Az egyetemi füvészkert (Üllői-ut) nyitva reggel 7-től este 7-ig.

Technologiai iparmuzeum nyitva 9—1-ig. Természettajzi gyűjtemények muzeuma nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körut 4.) Az iparművészeti muzeum, nyitva d. e. 9—1-ig és 3—6-ig. Iparművészeti társulat kiállítása nyitva d. e. 9—1-ig és 3—6-ig.

Országosképtár az Akadémiában nyitva 9 órától délután 1 óráig. Rovargyűjtemény a nemzeti muzeumban nyitva 9—1-ig. Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva este 5 óráig.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Eisenhut Ferenc óriási körképe Városliget, Andrassy-ut végén, látható reggel 9-től este 8 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekek jegy 30 krajczár.

Herczeg Eszterházy Pál halála.

Egy közzei táviratunk jelenti, hogy a lékai kastélyban ma délután halt meg herceg Eszterházy Pál, Sopron vármegye volt főispánja.

Ez a halálhír váratlanul éri a magyar közéletet. Az elhunyt herceg, aki rangban egyike volt a legelső magyar főuraknak, egy kis szuverén joga is volt, és mint ilyen megillette őt a „fenséges” czim. Herczeg Eszterházy Pál 1843-ban, márczius, 21-én született, mint néhai herceg Eszterházy Miklós legidősebb fia. Első felesége Trauttmannsdorf Mária hercegnő volt, kivel 1868. október 21-én kelt egybe és aki 1876. április 1-én halt meg. Ebből a házasságból született az első fia, Miklós herceg (1869 július 5-én), aki most a Windischgrätz-huszároknál hadnagy.

A herceg 1879. június 17-én vette nőül második feleségét Croy-Dulmen Eugenia hercegnőt, aki által a királyi ház egyik tagjával, Frigyes főherceggel sógorsági viszonyba jutott Eszterházy Pál herceg óriási vagyona és roppant befolyása daczára csak igen kis szerepet játszott a magyar közéletben.

1872-ben Sopron vármegye főispánjává neveztetett ki, de ezt a méltóságot néhány év előtt elhagyta. Azóta csak egyszer szerepelt még közzei funkcióban. A millennárius ünnepségek alatt ugyanis ő felsége őt és Tisza Kálmánt bizta meg azzal, hogy a korona nyilvános szemlére kitétele alkalmából helyettesítsék a korona körülhordozásánál.

Azóta egészen a magánéletbe vonult vissza és még a főrendiházi ülésekre sem járt el. Ellenben nagy tevékenységet fejtett ki mint a jockey-club igazgatósági tagja. Lovait a monarchia összes versenypályáin futtatta.

A királyi kegy több ízben tüntette ki őt. 1875-ben a Lipótrend középkeresztjét kapta, 1881-ben valóságos belső titkos tanácsos lett, 1896-ban pedig megkapta az aranygyapjas rendet.

Második házasságából is született egy fia, Rudolf herceg, aki most tizennyolcz éves. A herceg 1889. óta özvegy volt.

Halálát két fián kívül két öcsese gyászolja, kik közül az egyik, Alajos herceg, a londoni nagykövetségünkönél katonai attaché, Miklós herceg pedig, kinek neje Andrassy Irma grófnő, őrnagy a 7-ik számú huszárezrednél.

A herceg utóbbi időben folyton Bécsben lakott, hol a Wallnerstrasseban mesés pompával berendezett palotája van. Az óriási kiterjedésű majorátust (Kis-Marton, Léka stb.) elsőszülött fia, Miklós herceg örökli, ki most huszonkilenc éves.

Érdekes, amit herceg Eszterházyról az „Országos Hírlap” egyik tárczájában írtak meg nemrég. Az udvari ebédeknek ugyanis herceg Eszterházy Pál, ha résztvett ily ebéden az ülésrendben megelőzte a miniszterelnököt. Csakhogy az elhunyt herceg nem igen szerepelt a magyar közügyekben és így a budai politikai ebédekben sem fordult meg valami nagyon gyakran.

Haláláról táviratilag értesítették a főrendiház elnökségét és a kabinetirodát.

A váratlan halálesetről még a következőket jelentik nekünk Sopronból:

Itt herceg Eszterházy Pál halála a legnagyobb meglepetést keltette. A herceg csak három napig volt beteg. Meghülés következtében tüdőlobot kapott s táviratilag Kéty professzort hívták hozzá Budapestről, aki azonban segíteni már nem tudott. A herceg halála mélyi részvétet kelt Sopronban. A vármegye-házán gyászlobogó leng, a „Soproni Napló” pedig külön kiadásban tudatta a halálhírt. Tetemét Kis-Martonba szállítják a családi sírboltba.

A herceg egyik fia, Miklós herceg, az államtudományok doktora, csak nemrég jegyte el Cziráky Margit grófnőt, mely eljegyzés tudvalevőleg a magyar mágnáskörökben óriási feltűnést keltett. A másik fia, Rudolf herceg, még tanuló.

A temetés napja még nincs megállapítva.

A pusztuló régi Pest.

Annak a régi Pestnek egy darabja pusztult el ismét, amelyikről annyit beszéltek nagyanyáink és amelyik, noha nem ösmertük már mindannyian, olyan kedves volt nekünk legifjabb éveinkben. Nekimegy a tótok csákánya. Bontja-rontja a hajdani nagy kioszkojt és a kavargó mész és porfelhőben busan hajlong még néhány gesztenyefa, egy-egy hervadó akác, sok szomorú, majd sirva-vigadó órák néma tanuja.

Mert a Széchenyi-sétatér, ott az Ujéplet közelében, a Császár-fürdő után, legdivatosabb szórakozó hely volt az ötvenes esztendőkbén.

Ott játszott Morelly híres zenekara, ott a Landá-é, és ott tüntettek hallgatagon a magyar urfiak Patikáros Ferkó varázshedegűje mellett.

Itt huzta el először a híres primás Fejérmegyei csárdás-át, amelyiket egyik Meszlényinek komponált, akit az 1849—50-iki események ugy kétségbejuttattak, hogy buskomorságba esett, amiből csak a Ferkó hedegűje gyógyította ki.

A Széchenyi-sétatér — promenádnak hívták bizony akkor — gyűlhelye volt mindannak a rangbéli, mindannak a szellemi arisztokracziának, ami azokban a sötét időkben még megmaradt a fővárosban.

Ott sétáltak a Nemzeti Színház szép művésznői: Jókainé, Bulyovszkyné, Hubenainé, az Opera csillaga: Kaiser-Erntné, meg a tüzről pattant Korcsok Leopoldina, aki akkor népszínművekben próbálkozott.

Még a komoly Fánccy is elmosolyodott néha azon a temérdek szerelmes levélen, amit holmi önkéntes Leporellók és csinos szobaczcikák dugdostak itt, a még mindig csodálatosan szép, öreg Landvay Márton kezébe.

Pedig ritka madár volt akkor a mosoly. Csöndesen, félve suttogtak az emberek, nem hallja-e meg a spiczli. Azután kivették a leffentyűs kabát zsebéből a „Pesti Napló“-t és olvasták a „Haditörvényszéki ítéletek“-et.

Rendes rovat volt ez. És mindenkinek volt oka félni, remegni a gyászos betűktől, mert alig volt magyar család, akinek egyik-másik tagja ne lett volna kompromittálva.

A császár 1852-iki első körútja után lett csak vigasztalóbb ez a rovat. Tömegesen kegyelmazott meg a jászivű fiatal uralkodó — a halálos ítéleteket kivétel nélkül fogságra, a fogságot teljes amnesztiára változtatva.

Ekkor kezdtek ismét földerülni egy küsső a nyomott kedélyek, ekkor sűtött ki a reménységnek első, halavány csillama.

A Széchenyi-téren is vigább lett a világ, mentől jobban távolodtunk a gyászos negyvenkilencztől, mentől jobban közeledett az olasz háború.

Sebbnél-sebb lányok, asszonyok voltak az ötvenes esztendőben a pesti társaságban és ezeket mind ott lehetett találni a Széchenyi-tér gesztenye fáin alatt.

Ott kísért a hódolók serege Ráday Birt, aki nemcsak szépségével, de ragyogó szellemével is hódított. Málto partnere volt Beniczky Lotti. Gyönyörű hangjával a jótékonycéfű hangversenyek starja, őt is körülrajongták s ha Patikáros Ferkó megpillantotta világoskék crepon-kendőjét, azonnal rákezdte a nótát: „Azt gondolom eső esik“. Ezzel a nótával Beniczky Lotti egy hangversenyen úgy magába bolondította a pesti fiatal író-gárdát, hogy a későbbi kitűnő lyrikustól, Tóth Kálmántól kezdve Szelestey Lászlóig mind verset írtak hozzá.

Bánffy Pálné, Szücs Lajosné, az akkori pesti társasélet e két kiváló asszonya, itt beszéltek meg a legközelebbi jótékonyági, társadalmi mozgalmakat, mert hiszen a politikai élet teljesen pangván, csakis ezen a téren lehetett ébren tartani a nemzeti érzületet, építeni a nemzeti aspirációkat.

Irodalom és művészet! Ennek a pártolásiában, példélgetésében rejlett akkor a hazafiság. Minden gentry-család páholyt tartott a Nemzeti Színházban, prenumeráltak lapokra, magyar írók könyveire, s az a lány volt a legbüszkébb, aki legtöbb ívvel házalhatott.

A Széchenyi sétátér délutánjai is bő alkalmat nyújtottak az ilyen mozgalmakra. És egy alkalommal, Morelly egy sétahangversenye alatt, Gorovó Stanczi, a későbbi miniszter nővére, egymaga hetven előfizetőt gyűjtött Sárossy Gyulának valami bazafias albumára. Az olyan gavallérok, mint Odeschalchi Gyula, Keglevich grófok, a gentryből Lónyay Ödön, a három daliás Ilkey-fiu, mindig nyitva tartották tárczájukat a szép kérelmezők számára.

Néha aztán a nótának, hazafiságnak tragikónikus következtetése is voltak.

Egy délután nagyon szépen hozta épen Patikáros és nagyon jó kedve volt a gavalléroknak, odaient Odeschalchi Gyula a híres cigány-nak, játszán el az ő nótáját: Kidőlt a fa mandolástól.

Ferkó el is játszotta a nótát, belé is kezdett újra, mikor csak hozzá lép egy katonatiszt és azt mondja, hogy báró Lichtenberg altábornagy — akkor Budán ténparancsnok — nevében elfilija ezt a dalt. Ferkó bámult, aztán azzal védekezett, hogy ez egészen ártatlan, szerelmes nóta, amelyben mandulafáról és szeretők elválásáról van szó.

— Lári-fári — vágja vissza mérgesen a tiszt; azt is mondja, hogy a fa kidőlt és ezzel a károkat értük, amikor 1848—49-ben a dicsőséges hadsereg okozott a Provincia fölkelő nemességének...

Ferkó kénytelen volt a dalt abbahagyni — s megmondani a hercegnék a katonatiszt szilalmát.

Odeschalchi Gyula és a Széchenyi-téren össze-

gyült társaság majd meghalt nevetében. Ugyanis aznap hozta a „Pesti Napló“, Récsi félhivatalos lapja, hogy az államkincstár megtéríti a hadsereg-okoza károkat Magyarországon, atyailag figyelmeztelve mindenkit, hogy a magas összallamtól ne követeljenek a provincia lakói exorbitans árakat.

Mesének tűnik föl mindez a mai nemzedékek. Mesének az akkori kor, az akkori viszonyok is.

Egymásután pusztul el a régi Pest, tanuja ezeknek a szomorú napoknak, sajátos viszonyoknak; így pusztítja most el a városrendező rombolás a Széchenyi-promenádot is, az ötvenes esztendő társaságos érintkezéseinek a kedves, feledhetetlen helyét.

Wolff ur és Herr Schuster.

A „Berliner Local Anzeiger“ Henrik porosz hercegnék pekingi utazása alkalmából egy tudósítót küldött a menny birodalmába, honnan az igen érdekes dolgokat írt meg a lapjának. Egyike a legérdekesebbeknek az a história, melyet egy német utazónak szinte hallatlan és hihetetlen tulajdonságáról írt meg. A „Lokal Anzeiger“ tudósítója, Dannhauer Ottó, kijelenti, hogy ő a következő dolgot Pekingben kitűnő forrásból tudta meg és a tényállást Anger, Kinában lakó német püspök is megerősítette.

Dannhauer előadása szerint Wolff Jenő, az ismert német utazó, a tavasszal beutazta Kinának Dél-Schantung tartományát. Wolff, ki utileírásait a „Berliner Tagblatt“-nak írja, a kínaiakkal szemben gyakran mint Németország kiküldöttje adta ki magát. Egy helyen Freydanemetz provikáriussal találkozott, kivel szemben szintén játszott a külön küldöttet és elmondatta magának a német misszionáriusok megöletésének minden részletét, valamint a gyilkosoknak a német kormány erélyes föllépésére történt elfogatásának minden körülményeit.

A provikárius a beszélgetés folyamán azt a megjegyzést tette, hogy ő nem egészen biztos afelől, hogy az elfogott tizenhárom kínai között megvan-e az igazi gyilkos?

— Azt majd megtudom én, mondá Wolff Jenő ur. Majd törvényszéki tárgyalást tartatok felettük az ottani mandarin jelenlétében.

És hozzátette:

— Én magam fogom kihallgatni a vádlottakat.

Wolff rögtön fel is szólította a provikáriust, hogy ő vállalja el a tolmácsi szolgálatot és egyben intézkedjék a mandarinnál a tárgyalás megtarthatása dolgában. A világi dolgokban nem járatos provikárius rövid habozás után el is vállalta a megbízatást és Wolff ur törvényszéki tárgyalása tényleg megtartott.

Wolff megjelent a törvényszéki teremben, hol a kínai mandarin már aggódva várta. Wolff kíséretében volt Freydanemetz, a provikárius és Wolff „Schuste“ nevű kutyája, melyet állhatatosan Schuster urnak szőlített. A teremben négy szék állt, melyeket Wolff ekként osztott fel:

— Ebben a legnagyobb székben — mondá ő — én ülök, Schuster ur, te a jobboldalin, provikárius ur pedig a baloldalin foglal helyet. A negyedik széket átengedem a mandarinnak.

A mandarin, bár nagyon félt Wolfftól, hosszú habozás után mégis arra a kérdésre vetemedett, hogy van-e a kiküldött urnak valami igazolványa?

Wolff urat ez sem hozta zavarba, mert a csizma szarából kihuzott egy összehajtott papírost, azt magasra tartotta a levegőben és kijelentette, hogy ez a legitimációja, melyet rögtön vissza is tett a csizmaszárába. Azután meghagyta:

— Vezessétek elő a foglyokat!

És csakugyan senkisémmel mondott neki ellent és előhozták a foglyokat. Természetes, hogy a kérdésekre mind a tizenhárom kijelentette, hogy nekik fogalmuk sincs a gyilkosságról és esküdték, hogy abban nekik semmi részük sincs.

Alig jelentette ki ezt a foglyok egyike, Wolff ur így szólott hozzá:

— Te ártatlan vagy, ezennel szabad vagy. Eredj a hová akarsz.

Ezt egyik se mondatta magának kétszer és

mind a tizenhárom nagyon hamar tul volt ugromberken. A tárgyalás után Wolff ur is lóra ült és eltávozott.

Amikor hosszabb idő után Anger püspök visszatért Európából Kinába, erélyesen követelte a kínai kormánytól a tizenhárom elfogott egyén elítélését. A kormányzó kijelentette, hogy egy külön német kiküldött már megtartotta a tárgyalást és mind a tizenhárom fogolynak megkegyelmezett.

Eddig Dannhauer ur előadása. Miután Wolffnak Németországban általánosan ismert és becsült neve van, egyelőre a „B. L. A.“ tudósítóját illeti a felelőség ezért az érdekes históriáért, de mindenesetre érdekes, hogy a „Kölnische Zeitung“ jelenti, hogy ez esetet már hivatalos helyen is bejelentették, hol hivatalos kutatások tárgyát képezi.

Berlinben, valamint egész Németországban az ügy óriási feltűnést keltett. A „Berliner Tagblatt“, melynek Wolff rendes munkatársa, egy szóval sem emlékezik meg a furesa históriáról, hanem ehelyett hirdeti, hogy Wolff, „ki ezidő szerint már Európában van“, legközelebb folytatni fogja kelet-ázsiai élményeinek leírását.

Hogyha igaznak bizonyulna Wolff érthetetlen csínyje, akkor fölmerül majd a kérdés, hogy mennyiben büntethető ő cselekményeért.

A német birodalmi büntető törvénykönyv negyedik szakasza szerint büntethető minden német, ki a külföldön oly cselekményt követett el, mely a német birodalmi törvények szerint büntény vagy kihágást képez és büntetéssel sújthatnak azon hely törvényei szerint is, ahol elkövették.

Egy berlini újságíró kérdést intézett a berlini kínai követségnél eziránt, ahol azt felelték neki, hogy a kínai törvények szerint Wolff cselekménye botfűtéssel és börtönnel büntetettik.

A német büntetőtörvénykönyv szerint Wolff cselekménye pedig egy évig terjedhető fogsággal vagy háromszáz márkáig terjedhető pénzbírsággal sújtható.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Távozó művész. Pállik Béla festőművész, a kitűnő állatfestő, egyidőre elköltözött a fővárosból. Itteni műtermét művészársainak engedte át, maga pedig Nagy-Károlyban telepedett le, ahol, úgy tervezi, néhány évig fog lakni. Pálliknak a kormány és külföldi magánemberek részéről annyi megrendelése van, hogy legalább három esztendő kell hozzá, míg az elvállalt képeket megfesti.

* A Magyar Színház új tagjai. Az „Aranylakadalom“ szerdai előadásán a Magyar Színháznak két új tagja fog bemutatkozni a főváros közönségének. Az egyik Rózsahegy Kálmán, aki eddig a vidéken játszott, a másik Groó Valéria, a Rákosi Szió-féle színésziskola végzett növendéke. Rózsahegy Mikulást, Groó kisasszony pedig Ilonka szerepét játsza.

* Hármas ikrek. Ez a cím a budai nyári színház újdonságának, amelyet holnapután, szerdán mutatnak be. A „The mother of three“ New-Yorkban és Londonban számtalan előadást ért meg és igazán amerikai merészességű ötleten alapul. Egy anyáról szól, aki férje távollétében hármas ikreknek adott életet és aki a férjnek csak egy gyermekről ír. Már most a férj, a sors viharától üzelve, csak tizennyolcz év múltán vetődik haza, otthon pedig ezalatt az asszony férjruhát ölt, hogy az atya hiánya ne adjon okot a lányokra nézve káros pletykákra. Angol nóták és tánczok tarkítják a cselekményt.

* Premiére a színházban. A városligeti színházban holnap kerül először színre a „Nebántsvirág“ szerzőinek új darabja, a „330-ik törvény-cikk“. A darabot, mely Párisban nagy sikert aratott, Festetics Andor fordította.

* Hangverseny Uj-Tátrafüreden. Mint lapunknak írják, e héten hosszabb tartózkodásra Uj-Tátrafüredre várják Koburg Ferdinand fejedelmet, aki fia, Boris és Cyrill hercegek mellett akar tölteni néhány hetet. Ez újabb lendületet ad a szezonnak, amelyet különben is iparkodnak minél kellemesebbé tenni. Így a napokban dr. Kelen István fürdőorvos és Szász István fürdőigazgató sikerült hang-

Versenyt rendeztek, melyen részt vett a három Tátrafűrésd egész előkelő közönsége. Köpper Klara kisasszony zongorajátéka nyitotta meg a hangversenyt, mire dr. Kelen István „A fűrészfűrésd kőseve” című alatt tartott humoros felolvasást. Majd Beöthy Zsigmond, a Magyar színház tagja énekelte a Bajazzok prólogját s a „Gésák”-ból az indulót zajos tetézéssel. A legnagyobb tetszést azonban Rákosi Szidi asszony aratta több monológ előadásával.

* **Egyházzenei kongresszus.** Az egyházi zene szakértői és kedvelői augusztus 29-én és 30-án Esztergomban Bogisich Mihály püspök elnöklése alatt kongresszust tartanak. A tanácskozás tárgyai: Az egyházmegyei Czeccilia-egyesület megalakítása, a szeminárium énekkortatás, különösen a kántorok képzése, egységes énektár és karénekes kézikönyv szerkesztése és karénekesiskola alapítása. A kongresszus alkalmával egyházzenei ajtatosságokat is tartanak, mely alkalommal Kersch Ferencz karnagy vezetése alatt a főszékesegyházi kar a következő klasszikus zeneszerzeményeket adja elő:

Casciolini: Sacris solemnis; Prener: Assumta est; Palestrina: Terra tremuit; Kersch: Inter vestibulum; Martini: Salutaris; Palestrina: Kyrie a Papae Marcelli miséből; Anerio: Venite ad me omnes; Eichinger: Factus est; Kersch: Kyrie a Szent László miséből; Filke: Credo (De beata); Liszt: Sanctus a koronázási miséből; Zeller: Benedictus (d-mise); Brassig: Agnus (c-mise).

Az előadások tetemes költségeit a főszékeskáptalan viseli. A kongresszuson minden érdeklődő megjelenhet. Ugyanakkor tartja az országos magyar Czeccilia-egyesület rendez évi közgyűlését. Résztvevők még mindig jelentkezhetnek az országos magyar Czeccilia-egyesület igazgatójánál (Budapest, I., Verbőczy-utca 1. szám.)

* **Chimay hercegnő.** Mr. Aarons, new-yorki színházi vállalkozó átjött Európába, hogy Chimay hercegnőt egy amerikai körútra megnyerje. Az alkudozások már megkezdődtek; Aarons hetenkint tízezer márkát volna hajlandó a hercegnőnek fizetni, ha esténként néhány plasztikai mutatsánnyal kedveskednék a közönségnek. Chimay hercegnő azonban egy-egy fellépését kétezer márkára becsüli; ennél olcsóbban nem lép föl. De azért valószínű, hogy az amerikai imprezárió nem fog a hercegnő nélkül hazautazni.

FŐVÁROS.

(A Gellérthegy díszítése.) A Gellérthegynek az a része, mely a Ferencz József-híd tengelyébe esik, meglehetősen kopár, csupasz és siralmas kőpet nyújt. A monumentális hídnál különösen hántó hatást tesz ez a sivárság s általános a vélemény, hogy a Gellérthegynek azon a részén valami építészeti művészi képzésű feljárót, terraszt vagy oszlopsoros árkaót kell építeni. A magyar mérnök-és építész-egylet meg akarja előzni a városi hatóságot alkalmas terv beszerzésével s ezért pályázatot ír ki a hegyoldal architektikus kiképzésére. A program a megoldás részleteit nem kívánja korlátozni, de kívánatos, hogy a híd fölé, körülbelül huszonhat méter magasságban levő terraszra díszes és kényelmes feljáró lépcsők (esetleg felvonó gép is) alkalmaztassanak, melyek mentén szökőkutak és vizesések is lesznek elhelyezhetők. A tervezett mű keretében oly tér képezendő a hegyoldal architektikus díszítésével, melyen Szent Gellért püspök szobra elhelyezhető legyen. A pályázatban részt vehet az egyesület minden tagja. Pályadíj: az egyesületi aranyérem s a közoktatásügyi miniszter által engedélyezett hatszáz forint utazási ösztöndíj. Benyújtási határidő 1899. január 2-ának esti 6 órája. Pályabírók Aigner Sándor, Alpár Ignác, Czizler Győző, Hüttl Dezső, Lechner Ödön és az országos képzőművészeti tanács két tagja.

(A főváros ösztöndíja.) A székes fővárostól alapított „F. J. József jubileumi díj” képzőművészeti szakjára kitűzött pályázati idő ma délfel telt le. Déli tizenkét óráig az újavárosházán levő iktató-bivatalban tizennyolcz pályázati kérvényt adtak be.

(A közjótékonyági bizottság ülése.) A közjótékonyági bizottság ma délelőtt Horváth János tanácsos elnöklése alatt ülést tartott. A József-füárvaháznál üresedésben levő felügyelő-tanítói állásra négy pályázó közül a bizottság Tasch Józsefet jelölte, mint aki a háromszékmegyei füszerezet-házban már család-tanító volt s jártas az ének-és orgonatanításban. Ugyancsak ma betöltöttük a József-füárvaházban üresedésben levő nyolcz alapítványi helyből hatot s fölvettek tizenegy lánykát az Erzsébet-leányvárvaházhoz rendelkezésre álló helyekre, amelyekből négy még mindig üresen áll.

VIDÉK.

* (Megyei tisztviselők fizetése.) Torda-Aranyos vármegye tisztviselői fizetésemelésért folyamodtak a miniszterelnökhöz és a belügyminiszterhez. Kérelmüket azzal indokolták, hogy jelenlegi fizetésükből nem tudnak megélni és némelyik tisztviselőnek az adminisztráció költségeinek fedezésére magánvagyonát is föl kell áldoznia (!) Ugy óhajtanak, hogy az alispán fizetését emeljék föl 2500 forintra, a főjegyzőt, főügyészt, főorvosát, árvaszéki elnökét és főszolgabírókét 2200 forintra, a főszámvevőt, főpénztárnokét, aljegyzőket, szolgabírókat, járásorvosokat 2000 forintra és ilyen arányban javítsák a többi fizetéseket is. A vármegye szükséglete akkor 105.437 forintot tenne.

* (Győr város közgyűlése.) Győr város törvényhatósági bizottsága ma — mint nekünk táviratozzák — rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a kereskedelmi akadémia jövő tanévi költség-előirányzatát állapította meg. A szükséglet 12290 frt, a fedezet 10985 forint és így a hiány 1305 forint, melyet a házipénztár fedez. A mai közgyűlés volt az utolsó a régi városházán, mely alkalomból gróf Laszberg főispán elbucszította a régi gyűléstermet, mely évszázadokon át tanuja volt Győr város törekvésének, haladásának, örömeinek és bánatának. A főispán bucsuzóját azzal végezte, hogy a új székház gyűlésterme a város újabb fellendülésének legyen mozgató telepe. A régi ülésteremben megtartott utolsó közgyűlést, mint korszakos mozzanatot jegyzőkönyvileg is megörökítették.

Aradmegye közgyűlése.

(Távirati tudósítás.)

A szökésben levő Krivány János aradmegyei árvapénztárnok sikkasztásainak kiderítése után ma tartotta Arad vármegye első közgyűlését, melynek lefolyása iránt nagy érdeklődés mutatkozott megyeszerte. A megye első tisztviselői, alispánja, árvaszéki elnöke, főügyésze, számvevője tudvalevőleg fel vannak függesztve hivataluktól. Már ez a körülmény is érdekessé tette a mai közgyűlést, melynek lefolyásáról következőket távirja tudósítónk:

Arad vármegye a nagy hírű Krivány-éset óta ma tartott először rendkívüli közgyűlést. Nagy érdeklődéssel várták Aradon a közgyűlést, melynek első tárgya az állandó választmány javaslata volt, hogy a vármegye küldöttségileg körje fel a belügyminisztert, hogy az állásától fölfüggesztett Szathmáry Gyula alispánt helyezze vissza hivatalába.

Az állandó választmány határozata ellen először Velits Mihály szólt oláh nyelven. Ő volt az oláhok hangulatának kifejezője, akik az alispánban az oláh-ellenes politika egyik agilis emberét látják, akit felelőssé tettek a megyét ért nagy botrányért s akinek állásától való fölfüggesztését a megyebeli románok követelik.

Báró Solymosi László ellenezte az állandó választmány javaslatát. Pártolólágg szólalt föl az indítvány mellett Nachtnebel Ödön.

Mielőtt szavazásra került volna a sor, arról volt szó, hogy a községi előljárók és jegyzők szavazzanak-e vagy sem. Ez a kérdés nagy vitát provokált. Az egyes szónokok, akik elleneztek, hogy az előljárósági tagok és jegyzők szavazzanak, ez alkalommal mutattak rá azokra a visszaélésekre, a melyek az egész ország szemében megbélyegezték az aradi árvatárt.

Hendrey Pál, dr. Mittler Izidor, Sármezey Manó, mind azt követelték, hogy az említett tisztviselők ne szavazzanak.

Ormos Péter nyugalmazott alispán megengethetőnek vélte, hogy szavazzanak.

A közgyűlés többsége azonban elhatározta, hogy a községi jegyzők és előljárók nem szavazhatnak s meglőrténvén ezek nélkül a szavazás, a vármegye 127 szavazattal 64 ellenében elfogadta az állandó választmány javaslatát s így kérelmezni fogja az alispán visszahelyezését.

A közgyűlés ezután alispáni helyettesnek dr. Dalnoky főjegyzőt választotta meg. A helyettes alispán indítványa, hogy az Almássy-örökösök kifizetésére a megye kölcsönt vegyen föl, nagy vitát idézett elő. Végül azonban elfogadták a helyettes alispán indítványát, mely szerint a Krivány sikkasztása folytán elvesztett hiányt tíz éven át fizelendő háromszázalékos pótdóval fogják fedezni, ennek megállapítását azonban az őszi közgyűlésnek tartották fenn.

A közgyűlés után báró Bohus tisztelgő küldöttséget vezetett Szathmáry Gyula fölfüggesztett alispánhoz, kivel szemben ragaszkodásuknak meleg szavakban adtak kifejezést.

Polgármester installálás.

Flume, augusztus 20.

Ma délelőtt kilencz órakor volt dr. Vallentsits Antal flumei polgármester eskütétele és székfoglalója.

Vallentsits gróf Szapáry László kormányzóval kilencz óra tájban érkezett meg a magisztrátusi épület nagytermébe, ahol már várakoztak rájuk a városi hivatalnokok élükön lovag Milcenich Péter municzipiumi igazgatóval.

Ugy a kormányzó, mint az új podeszta diszmagyart viselt.

Az eskütétel előtt gróf Szapáry a következő beszédet mondotta el olasz nyelven:

„Miatán igen tisztelt lovag Milcenich Péter municzipiumi igazgató ur, egészségi okokból, lemondott volt polgármester helyettesítési megbízatásáról, melynek ő ugy a kormány, mint Fiume város legteljesebb megelegedésére eleget tett s így általános köszönetet érdemelt ki: gondoskodnom kellett, uraim, hogy erre a nagyfontosságú állásra olyan ember legyen kinevezve, aki azonfelül, hogy a megkövetelt képességekkel bír, megfeleljen a Fiume város municzipiumi reprezentanzája által megkövetelt személyi minősítésnek is.

Támaszkodva intim ismeretségre és régi, bizalmas barátságra, gondolom, hogy megtaláltam igen tisztelt dr. Vallentsits Antal miniszteri tanácsos ur személyében a keresett embert. Tudom, hogy Vallentsits ur hű barátja Fiume városának s reményem, hogy gazdag tapasztalataival sikerülni fog neki, hogy a municzipium érdekeinek szószólója legyen s hogy a város polgárságát meggyőzze, hogy a kormány a szükséges intézkedések foganatosításával nem akart mást, mint Fiume javát, mely város „az anyaország szívében fekszik”.

Ezután a kormányzó még felemlítette, hogy a magyar minisztérium január 21-én kelt 3954. számú rendeletével reáruházott hatalomnál fogva Vallentsitsot nevezte ki polgármesterré, mely kinevezést ő felsége e hónap 14-én kelt leiratával megerősítette; majd felhívta Vallentsitsot, hogy a hűségi esküt tegye le.

Vallentsits erre letette a következő esküt — ugyancsak olasz nyelven — melyet dr. Maylender Mihály három alkalommal is nem volt hajlandó letenni.

„Én, Vallentsits Antal, hűséget esküszöm a királynak, engedelmességet az ország törvényeinek, Fiume statutumainak és lelkiismeretességet podesztai megbízatásomnak. Isten engem úgy segéljen.”

Az eskü után Vallentsits hosszabb beszédet mondott, melynek kivonatos tartalma a következő:

Első sorban hódolatteljes köszönetet mond ő felségének, hogy megerősíteni kegyeskedett flumei podesztai állásában, majd köszönetét mond a kormánynak és a kormányzónak a személyébe vetett bizalomért, melyet minden igyekezetével ki is fog érdemelni. Meg van győződve, hogy még normális viszonyok közt is sok nehézséggel jár ez állás, melyet elfogjal, annál inkább most, mikor ez állás nálánál fiatalabb, munkabíróbb embert igényel. Mikor

előrebaladott kora dacára ezt az állást mégis elfoglalja, azért teszi, mert először, nevére szerint, senkinek sem áll jogában szolgálatait megtagadni a közérdekektől, másodsor, mert látva vetette a kormány kiütközött hivatalát s végül, mert működésében biztna számít a municipium helyi hivatalnokok hazafiságára.

Ezután kifejtette programját, mondván:

„Kérem önöket, uraim, sziveskedjenek visszaemlékezni, hogy én már tizenöt évet töltöttem Fiume nyilvános szolgálatában. Ez idő alatt megtanultam szeretni Fiumét, mint második hazámat, megpróbáltam kötelességeimet összhangzásba hozni szeretett hazánk és Fiume érdekeivel és megegyeztetni hivatalnoki kötelességeimet egy jó fiumei kötelességeivel, bensőleg meggyőződve lévén, hogy Magyarországnak és Fiumének csak egy szíve van, mely kölcsönösen megérez minden örömet és bánatot. Biztosítom önöket, uraim, hogy hasonló érzelmekkel térek most vissza körükbe s hogy szívemen nemcsak a városi polgárok jóléte fekszik, hanem Fiume város municipiumának jogai és kötelességei is.

Ezekből a szempontokból kifolyólag meg vagyok győződve, hogy a politikával való foglalkozás nem lehet a mi feladatunk, hanem kötelességünk az, hogy jó adminisztrációval előmozdítsuk a polgárság erkölcsi és anyagi jólétét. S ha a kormány intézkedéseinek megfelelő kötelességeink lelkiismeretes teljesítése közben sikerülni fog a polgárság megelégedését kiérdemelnünk, reményem, hogy lassan-lassan helyreáll a normális viszony s hogy az az általános meggyőződés fog gyökeret verni, hogy szeretett anyaországunk azáltal, hogy az országban szükségesnek bizonyult modern törvényekben minket is részesít, nem szándékozott statutumunkkal biztosított jogainkat megsérteni, hanem az volt az egyedüli célja, hogy új kötelekkel is szívéhez szorítson amely szív eddig is számtalanszor tanujelét adta szeretetének.”

Beszédét így végezte be:

Kezet fogva fogjunk, a munkához folkiáltva: Éljen legkegyelmesebb királyunk! Éljen Magyarország! Éljen Fiume!

TÖRVÉNYKEZÉS.

— A nyári szünet. Néhány nap múlva vége a törvénykezési szünetnek s lassankint mind itthon is lesznek az ügyészség és bíróság tagjai. Ujabbán visszatértek dr. Gruber Lajos, dr. Genthon Ferenc és dr. Farkass Gyula királyi alügyészek, továbbá a büntető bírósághoz dr. Puscariu Gyula központi vizsgálóbíró és a büntető járásbíróhoz dr. Kürthi József bíró. A napokban foglalta el hivatalát dr. Papp Géza albíró a törvényszéknél, ahová Nagy-kikindáról helyezték át.

— Elítélt olasz képviselő. Rómából táviratozzák: A firenzei katonai törvényszék Pescetti képviselőt a május havi zavargásokban való részessége miatt in contumaciam tíz évi börtönbüntetésre ítélte és örökre eltiltotta minden közhivatal viselésétől.

— A kincstár tolvajai. Nagy visszaélést fedeztek fel a fővárosban a kőbánya-vonali teherpálya-kirendeltségnél, ahol mint fogyasztási adóbizt Milviusz Imre állt szolgálatban. Az adóhivatal tisztviselője összejátszott a pénzügyőrökkel, Szili István, Técsi Dániel, Ignác György és Márkórt János fővigyázókkal, s velük egyetértve éveken át lopta a kincstárt. Manipulációja, melyet szintén a „rovancsolás” fedezett fel, igen egyszerű volt. Ha a vámvonalhoz fogyasztási adó alá eső árut hozták, Milviusz a félnek átadott szelvényhárazára a bevezetett adót rendszeresen ráírta, de már a hivatalban maradt törzsbárczán kisebb összeget tüntetett fel, a különbözetet pedig elzsebelte. Egy-egy ilyen üzlet 2–40 forintot hajtott, s csak sejtteni lehet, hányszor fordult elő, mert a vizsgálat is kerek száz ilyen csalást konstatált. A törvényszék ma hozta meg a vádhatározatot s a nevezetteket, kiket hivatalukból már fegyelmi uton elcsaptak, a büntető törvénykönyv 462. és 463. szakaszaiba ütközve hivatali sikkasztás címén helyezte vád alá, Milviusz adóbiztost mint tettest, a pénzügyőröket büntető minőségben.

— Megsemmisített közgyűlési határozat. A Magyar Gazdak vásárcsarnok-ellátó szövetkezte, 1898. márczius 30-án tartott rendes közgyűlésén a szövetkezet további fennállását határozta el. Ezt a határozatot — mint az „Ügyvédek Lapja” közli — a kereskedelmi törvényszék, a törvényes felügyeleti jogánál fogva hivatalból megsemmisítette, mert a kérdéses tárgy nem volt benne a közgyűlés meghívójában. Ez elsőbíróság határozatát helyben hagyta most a királyi tabla is, a felhozott okon kívül még azért is, mert a szövetkezet közgyűlése nem hozhat érvényes határozatot olyan tárgy felett, mely a meghívóban általános kifejezéssel (üzleti jelentés) ugyan jelezve, de tüzetesen körülírva nem volt. Mert a K. T. 241. §-a szerint a szövetkezeteknél is alkalmazandó 187. §. értelmében, mihelyt a számadásokból és mérlegből az tűnik ki, hogy a társaság a jegyzett üzletrészek felét elvesztette, az igazgatóság által azonnal közgyűlés hívandó egybe, hogy a szövetkezeti tagok a társaság további fennállása vagy feloszlása iránt határozzanak. Ugyanis a K. T. 225. §-ának 5. és 14. pontjának egybevetéséből nyilvánvaló, hogy a részvénytársasági alapítóknak megfelelő szövetkezeti vagyon csakis a hivatkozott §. 5. pontja értelmében a szövetkezet alapszabályában megállapítandó üzletrészekből alakul, s mivel e vagyonhoz a külön rendelkezés és természetű bíró az az összeg, melylyel a szövetkezeti tagok a társaság kötelezettségeiért az általuk jegyzett üzletrészi értéken felül felelősek, hozzá nem számítható, kétségtelen, hogy a fenförgő esetben az igazgatóságnak a közgyűlésen előterjesztett jelentése szerint a szövetkezet az üzletrészi vagyon felét már elvesztette.

— A szegzárdi sikkasztások. Szegzárdról jelenté tudósítók: Halmay Istvánt, a sikkasztó járásbírói irnokot ma dr. Szabó Gyula vizsgálóbíró kihallgatta. Halmay mindössze három sikkasztásról akar tudni, három jelentéktelen összegekről, ezekre nézve is tévedéssel mentegetőzik. A tagadás azonban semmit sem használt. Megállapították, hogy az első sikkasztást 1892-ben követte el, a többit 1894-től 1898-ig és hogy összesen huszonöt rendbeli sikkasztás terheli a lelkét. Az első sikkasztott összeg mindössze 1942 forint 78 krajczár. A vizsgálóbíró a kihallgatás végén letartóztatta Halmayt és nyomban vizsgálati fogságba is helyezette. — Pappert Ferenc, a vármegyei sikkasztó bűnyűgyében augusztus 16-án hirdette Schmidt Imre törvényszéki bíró a vádhatározatot, amelynek értelmében Poppertet hivatali sikkasztás büntetésért helyezték vád alá. Pappert megnyugodott a vádhatározatban. Védőjének dr. Steiner Lajos ügyvédet kérte föl.

— Kilencvenhárom betörés. Veszedelmes betörő bűnpörében volt mára kitűzve a tárgyalás. Fazekas Ernő, váczi születésű, rosvolt multu nap-számos a mult évben elhagyván a fegyházat, Budapesten telepedett meg, ahol rövid néhány hónap alatt, kizárólag az élelmiszerekkel megrakott pinczére pályázva, kilencvenhárom betörést követett el. Rendszerint hamis kulcsokkal dolgozott Fazekas és a lopott bort, zsírt, csirkét, kacskát, lisztet, vaját, már amit elemelni tudott Lajos Lúcia üzletvezetőnőnek. Bacska József szabónak, Lugócsék Venczelénének, Sági Józsefnek szénkereskedőnek, Riesz Károly heatesnek, Klein Sámuel munkásnak, Obschitzer János cipészegédnek és Maday Gábor postásnak adogatta el. Ezek, miután tőle szinte üzletszerűleg vásárolták a lopott holmit országoság címén hasonlóképen a vádlottak padjára kerültek. A mára kiütközött végtárgyalást azonban, minthogy a tanúk nagy része nem jelent meg s elmaradt két vádlott is, a törvényszék kénytelen volt elhalasztani.

A csömöri országot misztériuma.

Mai számunkban megirtuk már röviden, hogy egy faczér borbélylegény milyen különös történettel állított be a gödöllői szolgabíróságnál. A vizsgálattal megbízott pestvidéki törvényszéki bíró, dr. Bucz Lajos eddig a következőket derítette ki: Bartek Gyula foglalkozás nélküli borbélylegény Szent István napján a gödöllői szolgabíróság előtt azt mondotta, hogy Darázs Imre baromfi-kereskedővel közös elhatározással öngyilkosságot terveztek. Még akartak szabadulni az élet küzdelmes vívódásaitól.

Ilyen elhatározással mentek kie hónap 19-én este a czinkotai és csömöri határon fekvő erdőbe, ahol tüzet raktak és egy lábásban mákonyt főztek. Főzés közben odavetődött a mezőrendőr, akit a két öngyilkosjelölt a horcsmába küldött három liter borért és tíz darab britannika szivarért. El is ment.

Bartek és Darázs pedig elkészítette a mákonyt is megitta. Darázs hosszas kintlódás után meghalt. Bartek Gyulának azonban semmi baja sem történt, mert mint mondja, kihányta a mákonyt. Mire az öreg mezőőr visszakérült a borral és britannikával, Darázs már halva volt. Bartek elmondotta neki a történeteket, aztán a horcsmába ment s néhány deczi pálinka bekobelezése után a szolgabíróságnál jelentkezett.

A szolgabíróság hamarosan értesítette az esetről a pestvidéki királyi törvényszéket, amelynek bírója Bucz Lajos, Szikszay törvényszéki orvossal tegnap délután kiment a helyszínére. Darázs Imre holttestét ott találták még, mellette feküdt a mákonyos lábas, zsebeiben néhány forint volt. Az orvos megvizsgálta a holttestet, de azon külső erőszak nyomait nem találta. A vizsgálóbíró kihallgatta Bartek Gyulát s a kihallgatás után letartóztatta. A holttest mellett egy levél feküdt, melyen a következő sorok voltak:

Nevem Török, 26 éves vagyok és toronyór. Sokat próbáltam életemben, azért meghalok.

Bartek Gyula bevallotta a vizsgálóbírónak, hogy a levelet ő írta, Darázs kérelmére. Bevallotta azt is, hogy az elhunyt zsebéből kivett 1 forint 50 krajczárt, hogy viczinálásra ülhesse. De megmondta a dolgot, nem ült a vasutra, hanem tíz krajczár ára pálinkát ivott s a többi 1 forint 40 krajczárt visszatette Darázs kabátzsebébe. Arra a kérdésre, hogy miért határozták el közösen az öngyilkosságot, Bartek Gyula nem ad tiszta választ, s úgy tünteti fel a dolgot, mintha mindketten nagyon megunták volna az életet. A holttestet holnap felboncolják, ennek eredményétől vár támogatást a vizsgálóbíró afra nézve, hogy ha öngyilkosság forog fenn, miért határozta el ezt közösen a két férfi; vagy ha rablőgyilkosság esete forog szóban, ki követte azt el?

Érdekes jogeset.

Franciaország jogászköreiből nagy érdeklődéssel várják a törvényszék döntését egy rég elfelejtett bűnyűgyel összefüggő örökösödési pörben. Az eset előzményei a következők:

1861. augusztus 16-án éjjelkor Page de la Furetière asszony tizennyolcz éves fiával és három kisebb gyermekével a Nantes közelében levő couffé-i erdőn kocsizott át. Hirtelen két lövés dördült el. Az egyik golyó Page asszonyt homlokán, a másik kis gyermekét lábán sebesítette meg s csak a gyorsan tovaszáguldó ló mentette meg őket a biztos haláltól. A törvényszék a megsebzett asszony tulajdon fiát gyanúsította a merénnyel. A két pisztoly ugyanis, amelyekkel Page asszonyt megölték, fia, Alfréd tulajdona volt, akinek egy parasztleánygyal volt viszonya. Ezt az anyja nem jó szemmel nézte és gyakran tett is szemrehányást fiának.

A törvény elé vitt legény a Loire-Inférieure esküdtszéke előtt határozottan tagadta a vádat; ügyvédje, az idős Waldeck-Rousseau gyönyörű védbeszédet mondott érdekében, az anyja is erősítette fia ártatlanságát, de mindez nem használt.

Az esküdtek életfogytiglan tartó kényszer-munkára ítélték. Tizenöt évig volt az új-kaledóniai bagnóban s akkor kegyelmet kapott és a fegyvergyarmatba szállították át.

Itt kávéültetvényekkel foglalkozott és eredménytelen szorgalma által két évtized multán milliomos lett belőle.

Ez év májusában visszatért Franciaországba. Ez alatt az idő alatt az édesanyja meghalt, nővérei férjhez mentek; meghalt 22 év előtt anyjának egy sógora is, aki a Page de la Furetière családot, mert egy fegyvercsész volt köztükk, kitegáda és körülbelül egy millió franknyi vagyonát egy távoli rokonának, véletlenül éppen annak a vizsgálóbírónak hagyományozta, aki évekkor azelőtt unokaöccsét elítélte.

Most azonban, hogy Alfréd Page hazatért és tudomást szerzett erről a dologról, praesentis perit indított és a következőket kérte a bíróságtól:

„Ha egy családot valamely örökégből kitagadnak, mert egyik tagját becstelentő büntetésre ítélték el, lehet-e a családot összes jogaiha visszahelyezni, ha az elítélt ártatlansága bebizonyul?”

Ez a kérdés első pillanatra nagyon világosnak látszik, csak hogy a summum ius gyakran summum iniuria. És valóban, a jelen esetben is a jog formális szabályai sok gondot fognak okozni a döntésre hivatott bíróságnak.

SPORT.

† **Körékpár-kirándulás.** A temesvári „Velocitas” körékpár-egyesület harmincz tagja tegnap Rudnára rándult báró Nikolics Fedor látogatására. A kirándulók igen szíves fogadtatásban részesültek. Báró Nikolics és neje, továbbá leányai Eliz és Mizi baronesszek, valamint báró Pejanovszky György és Parcsutich Endre fogadták. A szeretetreméltó házigazda a kerékpárosokat megvendégelte majd az uradalom területén épült mauzóleum festményeit mutatta meg nekik. Két órai időzés után a kerékpárosok visszatértek Temesvárra.

† **A Zukunftsrennen.** A harmincezer koronás Zukunftsrennen holnap futják le az ifjúzeimegyen. E verseny azért is érdekelt bennünket, mert a klasszikus versenyben tenyésztésünk is képviselve lesz Hortobágy és Ormesson által. E futamra a graditzi istálló kiküldöttje, Gastfreund a favorit. Véleményünk szerint Hortobágy lesz a győztes.

† **A véletlenségből megnyert Szent István-díj.** A „Kincsem Sportlap” értesülése szerint Draher Antal Gagerl győzelme révén véletlenségből jutott a Szent István-díj 80,000 koronájához. Ugy Draher Antal, mint a fia ellenérték Gagerl indítását. Bulford jockey azonban, aki Gagerl-t mindig nagy lónak tartotta, nem nyugodott. A trainerját folyton kapacizálta, hogy eszközölje ki Gagerl indítását. Kiszította, hogy Gagerl 51 kilogrammal a nyergében óriási eséllyel bír, ha nem is győzelemre, de legalább helyre. Csak mikor a program megjelent, vették észre, hogy Gagerl a propozíciók értelmében nem 51, hanem 55 és fél kilogrammal indulhat. A visszavonás már késő volt, a tulajdonos beleegyezett abba, hogy Gagerl fusson. Így jutott Gagerl a győzelemhez, Draher Antal a 80,000 koronához és S. Bulford a dicsőséghez.

† **Felozlatott versenytálló.** Gróf Hadik-Barkóczy Endre felozlatta versenytállóját. Pénteken egyéves csikóit árverezték a Tattersallban, Áldomás-t Thurn főhadnagy, Sandwich-ot báró Königawarter Hermann vette meg.

Budapesti lóversenyek.

(Hatodik nap.)

A holnapi nap chief evantje a tizenkétezer koronával javadalmazott budapesti díj, amelynek kétezernyolczszáz méteres távolságán néhány szívos telivér fog Esterfivel megküzdeni. A császárdíj győztese a Szent István-díjban nagy súlyával a nyergében oly szépen futott, hogy egy pillanattig sem lehet a vereségére gondolni. Igaz, hogy Dunának egy teljes stonet czedél, azt hisszük azonban, hogy Duna már sokat futott, azonkívül Esterfit elég jónak tartjuk ahhoz, hogy ily különbség mellett is a Wahrmann-lovat könnyen leverhesse. Egy másik garancia Esterfi győzelménél az a körülmény, hogy lovása az erőseker Adams lesz.

A valószínű indulók a holnapi budapesti díjban:

Szolgabíró	lovagolja	Barkóczy
Wilful	„	Poola.
Esterfi	„	Adams.
Primula	„	Ibbett.
Gaspilleur	„	Hrams.
Duna	„	Gickrist.

Gagerl, a Szent István-díj győztese is be van bevezve, de nem hisszük, hogy 59¹/₂ kilóval a nyergében kiküldenék. A Szent István-díj kimérete alapján Esterfivel szemben különben sem volna esélye: mert míg akkor Esterfi 3 kilogrammal többet vitt, addig most Gagerl visz többet 3¹/₂ kilogrammal. A különbség tehát az Esterfi javára

6¹/₂ kilogramm. Ha Esterfi nem is volna jobb Gagerlinél, ilyen súlyviszonyok mellett biztosan Gagerl előtt kellene beérkeznie.

A többi futamokat illetőleg tippeink a következők:

- I. Westerbund—Zászlós.
- II. Jutka.
- III. Esterfi.
- IV. Jurátus—Katinka.
- V. Balak—Páratlan.
- VI. Harriet—Mr. Lincoln-Istálló—Chrysets.
- VII. Bonvivant—Adoma.

EGYESÜLETEK.

† **F. M. K. E. A felvidéki magyar közművelődési egyesület nyitrai vármegyei választmánya** ma Nyitrán dr. Gyürky Géza elnöklése alatt gyűlést tartott, melyen a zárszámadásokat és költségelölirányzatokat helybenhagyták. Elhatározta a választmány továbbá, hogy a póstyéni közgyűlés elé indítványt terjeszt, hogy a nyitrai vármegyei választmány ügyeit jövőre a központ intézze és a maga részéről kijelölje a megválasztandó központi tisztikarnak és igazgató-választmány tagjait is. A szeptember 7-én és 8-án Póstyénben tartandó F. M. K. E. közgyűlésre Nyitrai vármegyéből több százan jelentkeztek.

† **Gyanus munkás-egyletek.** Utóbbi időben több vidéki munkás-egylet terjesztette föl alapszabálytervezetét a belügyminiszteriumhoz. Olyanok ezek az alapszabályok, mint amiket Várkonyi István dolgozott ki a földmives-szociálisták számára. Perczel Dező belügyminiszter nem hagyta azokat jóvá. E sorban részesült legutóbb a tiszavarsányi földmives munkás-egylet alapszabálytervezete, melyre a miniszter egyenesen kimondta, hogy az egyletnek leplezett, törvényellenes célja van. Ép oly kevéssé erősítette meg a szászrégeni kőiparosok egyletének alapszabályait, mert Szász-Régenben hasonló célú egylet már fölös számmal van és ott a munkások művelődési és társadalmi igényei bőséges kielégítést nyerhetnek.

† **Erdészek országos gyűlése.** Az országos erdészeti egyesület ezidei közgyűlése augusztus 25-én kezdődik Szepsi-Szt.-Györgyön. Másnap az erdészek Kovásznára, illetőleg Gyulafalvára mennek, ahol folytatják tanácskozásait és azok befejeztével megtekintik a gyulafalvi nagyszerű fűrész-és fáttelepeket. A közgyűlésen Bedő Albert országgyűlési képviselő, volt államtitkár elnököl. Az első napon Vadas Jenő magyar királyi erdőtanácsos emlékeztetőt mond gróf Tisza Lajos, az országos erdészeti egyesület néhai elnöke fölött.

† **A Magyar Turista-Egyesület ideai rendezés közgyűlése** — mint már említettük — Trencsénben tartotta. A közgyűlés előtt megelőzőleg az egyesület augusztus tizenkilencedikén felkereste Illavát és megkoszorúzta volt dísztagjának, Baross Gábornak Klobusiczon levő sírját. Trencsénben a városi hatóságok, élükön Ucsnay Ernő polgármesterrel, fogadták az egyesület tagjait, akik a város megtekintése után ismerkedő-estélyre gyűltek össze. Az estélyen Baross Jusztin alispán, Ucsnay polgármester, dr. Brancsik főorvos, Bengya vármegyei főjegyző, Szalavszky Pál főügyész, Rakovszky és Sípeky képviselők és a trencsényi társadalom legelőkelőbb tagjai vettek részt.

Maga az egyesületi közgyűlés Szent István napján folyt le, a vármegye nagy díszterme ez alkalommal színtől megtelet a turista-egyesület tagjaival és érdeklődő közönséggel. Dr. Téry Odón ügyvivő alelnök megnyitójában a turista-egyesület főrekrutálási ismertette és Trencsén vármegyéi és városát a turista-ügy támogatására hívta fel. Erre Baross Jusztin alispán a vármegye nevében üdvözölte az egyesületet hazafias működéséért és kijelentette, hogy a vármegye a turistaság ügyét melegen felkarolni kész. Dr. Thirring Gusztáv központi titkár az egyesület múlt évi működéséről tett jelentést, mely az osztályoknak erősbödéséről tanuskozik. A központi választmány a turista-ügynek a „Turisták Lapja”-val csinál propagandát, meghonosította a diákszallók intézményét és hegyvidéki meteorológiai megfigyelő állomások szervezésére törekszik, ezek elcséjét a dobogókői báró Kötvy Loránd-menházban létesítette, mely menházat az egyesület budapesti osztálya 3000 forint költségen felépített; ugyanez az osztály a Magas-Tátra Ötö-

katlanában most 6000 forint költségen épített egy menedékházat. A többi osztályok közül a közegyi nagy messzelátót, a Tátra-osztály számos utat, a vágvölgyi menedékházat stb. építette. Az egyesület összes vagyona 26.000 forint, évi bevételéi 15.000 forintba rúgnak. A számvizsgáló-bizottság jelentése után megtörténtek a választások. A jövő évi közgyűlés a magas Tátrában lesz.

NYILT-TÉR.
ROHONCZY GIDA

Törökbecsei kertészletének és szőlőszőlőjének intézője ezennel a tisz. közönség becses tudomására hozza, hogy a

„Tiszagyöngye”

czukordinnya ez évben kitűnően sikerült a annak, valamint a csamege-szőlőnek szállítása ugy kicsinyben, mint nagyban kezdett volna. — Budapestben darabonként eladásra, fővárt: József-körút 33., telefon-szám 54-57. Vidéki, egy posta, mint vasúti rendelések, Rohonczy kertészlet Törökbecse címűek, a honnan földre egy 6 kilós postacsomag 4-5 db tartalommal, rendeltetése helyéig (Ausztria és Németország beleértve) bérmontva 1 frt 20 kr. — 2 márká, a csamege-szőlő (chaszolaj) és munkálly kevert 1 frt 20 kr. — 4 márká. Vasúton 15-20 darab dínyét tartalmazó kosarakban. Törökbecse állomáson földre, elegységben kilója 20 kr., szeptember 1-től 8 kr. Minden egyes czukordinnya „R” betű és fölötté utágv koronával van bélyegve, mi azért tesz közzé az intézőség, miután a megelőző években tapasztalat alapján másutt termett s gyakorta rossz dínyeket is Rohonczy „Tiszagyöngye” cím alatt hoztak forgalomba,

Viszontelárusítóknak megfelelő kedvezmény.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, augusztus 22. (C. T. B.)

	augusztus 22.	aug. 19.
	cents	cents
Buza szeptemberre	67 ⁷ / ₈	69 ⁵ / ₈
„ deczemberre	66 ¹ / ₈	67 ¹ / ₄
Tengeri szeptemberre	34 ¹ / ₄	35 ¹ / ₈

Chicago, augusztus 22. (C. T. B.)

	augusztus 22.	aug. 19.
	cents	cents
Buza szeptemberre	63	65
Tengeri szeptemberre	29 ⁵ / ₈	30 ¹ / ₂

Ipar és kereskedelem.

A sátoralja-ujhelyi terményvásár. A zemplényi gazdasági egyesület által rendezett terményvásárt — mint lapunknak jelentik — ma tartották meg. Megjelent mintegy 25 kereskedő és 2 sörgyáros, 35 termelő bejelentett 5 kilós mintaszakokban 25.000 q. búzát, ugyanannyi árpát, 3000 q. zabot, 150 q. rozst, 50 q. lencsét. — Árak: buza 9—10 forint, árpa 6.50—10 forintig, rozsz 6.50—8 forintig. Az aránylag magas árak miatt kevés üzlet volt, mindazonáltal az eredmény általában kielégítőnek mondható és bizonyára élénkebb üzlet is lett volna, de a termelők keveset jelentettek be eladásra.

A szabadalmi hivatal jövedelme. Érdekes számadatokat mutat a magyar szabadalmi hivatal jelentése. A jelentés a szabadalmak után fizetett illetékek és díjakról, valamint a szabadalmak kezelésének és nyilvántartásának a költségeiről szól. Eszerint a magyar korona országában 1897. évben 249.877.50 forintot fizettek illetékek fejében. Az összes költségek, illetőleg kiadások az elmúlt évben 143.800 forintot és 11 krajczárt tettek ki s így az állam a szabadalmak után 105.077 forint 39 krajczár jövedelemre tett szert, mely összeg, tekintve a szabadalmazott dolgok értékét, nem jelentékeny.

Fizetés-megszüntetések. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetés-megszüntetéseket jelent: Bogdány József és társa Budapest; Krafft és társa Segesvár.

Köbányai sertéspiacz, aug. 22. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) — krajczárig. Közép (páronként 300—400 kilogrammon súlyban) — krajczárig. Fialtal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 58¹/₂—59 krajczárig. Közép (páronként 251—320 klgig terjedő súlyban) 59—59¹/₂ kr. Könnyű (páronként 250 klgig terjedő súlyban; 59¹/₂—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli súlyban 58¹/₂—59 krajczárig. Közép (páronként 240—260 kilogramm súlyban) 58¹/₂—59 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 58—59

krajczárig. Sertéslelészám: 1898. aug. 20. napján volt készlet 45.929 darab, aug. 21-én felhajtott 769 drb, augusztus 21-én elszállított 140 darab, augusztus 22-ére maradt készletben 46.558 darab. A hizott sertés fizletirányzata csendes.

Budapesti juhvásár, augusztus 22. A mai vásárra felhajtottak: 787 drb hizalt ürüt, 261 drb feljavított juhot, 111 darab kisorolt kóst, 184 drb kiverő juhot, 178 darab kecskét és 1530 darab szerbiai juhot. Napi árak: hizalt ürü 20—23 frt páronként, 22—24 forint 100 kilónként, feljavított juh 16—18 1/2 forint páronként, 20—21 1/2 forint 100 kilónként, kisorolt juh 14—18.50 forint páronként, 20—23 forint 100 kilónként, kiverő juh 10—14 forint páronként, kecske 7—15 forint páronként, szerbiai juh 8—12.50 forint páronként.

Bécsi vágómarhavásár, augusztus 22. A vágómarhavásárra felhajtottak: 4063 darab magyar, 367 darab galicziai, 287 darab bukovinai, 633 darab németországi, összesen tehát 5350 darab szarvasmarhát, köztük 2053 darab fiatal. Az árak 1/2—1 forinttal emelkedtek. Jegyzések: 100 kilogrammonként élősúlyban. Magyar hizóökor I. minőségű 37—39 frt, II. minőségű 33—36 frt, III. minőségű 29—32 frt; galicziai hizóökor I. minőségű 39—42 frt, II. minőségű 34—38 frt, III. minőségű 30—33 frt; német hizóökor I. minőségű 40—42 frt, II. minőségű 36—39 frt, III. minőségű 34—35 frt. legelő ökor 22—30 forint, bika és tehén 23—36 forint.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, augusztus 22.

Pénteken délután, szombaton, vasárnapon és ma reggel a budapesti pályaudvarokon pár száz kocsiakomány buza gyűlt össze — a tőzsdén 1100 kocsiakományról beszéltek — és amikor ma a malmok bevásárlói hozzáfogtak az üzlethez, a kék minta zacskók egész erdejét subogtatták előttük. Igazi kék hűfő volt ez ma! Nem is mondhatnók, hogy a malmok kiaknálták a helyzetet, mert mindössze szerény tíz krajczárnyi árendménytel megelégedtek, emellett összerásárolták az áruba bocsátott 30.000 métermázsát. Ne higgyék azonban a malmok, hogy most már minden vasárnap után majd görbe napot csaphatnak. Tekintettel a tartósan kedvező lisztüzletre, amely legeklatánsabban abban nyer kifejezést, hogy a malmok az alacsonyabb áron való lisztállításokat szeptemberi szállítással már beszüntették, valamint tekintettel arra, hogy a termelők derekasan kitartanak, a mult heti 180.766 métermázsányi buza felhozatal még mindig nem seasonszerű — úgy fordulhat a dolog, hogy ilyen ünnep utáni napokon nem a kínálatban, hanem a keresletben mutatkozik majd a torlódás és nem a tulajdonosok — hogy egy napig szünetelniök kellett az értékesítéssel — sürgetik az eladást, hanem a malmok sietnek majd, hogy kipotolják az egy napi veszteséget. Minden attól függ, hogy kinek sűrűsebb a dolga, az eladónak-e vagy a vevőnek.

A határidőpiacon a szeptemberi buza 5 krajczárral emelkedett árban és 8 forint 59 krajczárral zárul. A márcziusi és októberi terminusok egyenlegként változatlanok. Persze e határidőkben nem oly égetően szükséges a fedezés. Majd addig mégis csak beáll valamelyes fordulat az üzletben, reménykednek a contremineurök. Boldogok azok, akik még remélhetnek.

A tengerivel is úgy vagyunk. A szeptemberi határidő 5 forint 15 krajczárral zárul, tehát egy negyed forinttal olcsóbb az augusztusnál, amely 5 forint 40 krajczárt jegyez. E mellett ma 13.000 métermázsát mondtak fel. De ma már kibujt a szeg a zsákból. Az egész quantumot ugyanis egy átrevőnek osztotta ki a leszámoló iroda, jelölve annak, hogy az engagement már csak egy kézben összpontosul, még pedig erős kézben. E czikknél is láthatjuk, hogy a tőzsdén a kis elemek, az élősdiék menthetetlenül veszve vannak. Az 5.20—5.30 krajczáros tengeri árak idején megmondottuk, hogy valami készül a kukoriczával és számszerint kimutattuk, hogy ebben az árban sem magyar, sem román tengerit nem lehet szállítani. Időközben látszólag meghazudtoltattunk, az árfolyamok visszaestek mintegy 4 forint 35 krajczárig, de csak azért, mert a differenciások megfutamodtak a felmondások elől. Lám, ma 5 és fél forinton kelt a készáru, ma követelik a szállítást és a fenma-

radt kötések eladói nyakra-főre fedeznek és természetesen — adják a szeptemberit. Akkor majd fedezik a szeptemberit és adják alkalmasint az októberit.

Az új tengeri is intenzívebben emelkedett árban és 4 forint 49 krajczárral zárul. A növény állapotáról kedvezőtlen hírek érkeznek.

Repceből szintén felmondtak ma 1000 métermázsát, de azért tovább folytak a fedezések, amelyek hatása alatt a czikk ára 13 és fél forintig emelkedett.

Rozsban és zabban kevés forgalom volt úgy a készáru-, mint a határidőpiacon. Az árak egyenlegként alig változtak.

Árpaért Bécsben a következő árakat fizették:

Siófokon	8 forint 65 krajczár.
Vágújhelyen	7 " 34 "
Debreczenben	6 " — "
Surányban	6 " 75 "
Váczott	6 " 80 "
Szereden	6 " 30 "
Galanthán	6 " 35 "
Sopronban	7 " 75 "
Aranyos-Maróthon	7 " 10 "

Előfordult készáru-eladások.

Mennyiség malmokban	É vagy új	Ár	Faj	hátolteret 100 szűz kilogrammban	Utolsó hely a maggyára	ár netto 100 kg-ért 1000	100 szűz kg-ért	100 szűz kg-ért
100	új	buza	tiszavidék	81	Budapest	9.70	3 hó	
100	"	"	"	81 ⁵	Átl. Bpest	9.87 ¹ / ₂		
300	"	"	"	81	"	9.87 ¹ / ₂		
1100	"	"	"	80	"	9.87 ¹ / ₂		
350	"	"	"	79 ⁵	"	9.87 ¹ / ₂		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.87 ¹ / ₂		
300	"	"	"	80	sárga Bpest	9.55		
100	"	"	"	80	"	9.50		
200	"	"	"	80	Budapest	9.05		
100	"	"	"	80 ⁵	sárga Bpest	9.45		
200	"	"	"	79 ⁵	"	9.45		
150	"	"	"	79 ⁵	"	9.60		
150	"	"	"	79 ⁵	"	9.60		
500	"	"	"	79 ⁵	"	9.55		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.45		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.25		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.60		
150	"	"	"	79 ⁵	"	9.55		
100	"	"	"	79 ⁷	"	9.45		
200	"	"	"	79 ⁵	"	9.60		
100	"	"	"	79 ⁴	"	9.50		
200	"	"	"	80	Budapest	9.65		
100	"	"	"	80	"	9.55		
200	"	"	"	79	sárga Bpest	9.40		
100	"	"	"	79	"	9.40		
100	"	"	"	79 ⁷	"	9.40		
100	"	"	"	78 ⁵	"	9.25		
100	"	"	"	78	"	9.45		
200	"	"	"	78	átlag Bpest	9.15		
100	"	"	"	80	"	9.15		
200	"	"	"	78	"	9.15		
100	"	"	"	76 ⁸	sárga Bpest	9.30		
300	"	"	"	80 ⁵	Budapest	9.60		
100	"	"	"	80 ⁵	sárga Bpest	9.50		
100	"	"	"	80 ⁵	"	9.20		
100	"	"	"	80	Budapest	9.75		
200	"	"	"	79 ⁵	sárga Bpest	9.47 ¹ / ₂		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.47 ¹ / ₂		
100	"	"	"	79 ⁵	"	9.30		
200	"	"	"	79 ⁵	Budapest	9.70		
100	"	"	"	79	sárga Bpest	9.30		
300	"	"	"	79	"	9.35		
100	"	"	"	78	"	9.35		
100	"	"	"	79	"	9.50		
200	"	"	"	78 ⁵	"	9.55		
100	"	"	"	77 ⁵	"	9.35		
100	"	"	"	77	"	9.35		
150	"	"	"	78	Budapest	9.50		
100	"	"	"	77	sárga Bpest	9.20		
100	"	"	"	75 ⁵	"	8.90		
300	"	"	"	79	átl. Bpest.	9.57 ¹ / ₂		
100	"	"	"	79	"	9.57 ¹ / ₂		
1600	"	"	"	76 ⁷	Budapest	9.42 ¹ / ₂		
400	"	"	"	77 ⁵	sárga Bpest	9.40		
1000	"	"	"	79 ⁵	Budapest	9.77 ¹ / ₂		
1000	"	"	"	77 ⁵	"	9.60		
1400	"	"	"	77	"	9.55		
1600	"	"	"	76 ⁸	"	9.20		
1200	"	"	"	78	"	9.45		
200	"	"	"	75 ⁸	kev. Bpest	8.90		
200	"	"	"	80 ⁵	sárga Bpest	9.30		
100	"	"	"	82	Budapest	9.70		
100	"	"	"	79	"	9.25		
100	"	"	"	78	"	9.25		
900	"	"	"	74 ⁵	"	8.60		
400	"	"	"	78 ⁵	"	9.35		
300	"	"	"	"	"	7.05	kp	
200	"	"	"	"	"	7.05	"	
100	"	"	"	"	"	5.75	"	
100	"	"	"	"	"	5.75	"	
150	"	"	"	"	"	5.70	"	
100	"	"	"	"	"	5.60	"	
200	"	"	"	"	"	5.55	"	
300	"	"	"	"	"	5.30	"	
100	"	"	"	"	"	6.80	"	
200	"	"	"	"	"	6.00	"	
100	"	"	"	"	"	5.85	"	

Gabonaforgalom:

1898. augusztus 21.

	érkezett	elszállított
m é t e r m á z s a		
buzából . . .	74992	—
rozsából . . .	3240	—
árpából . . .	9305	3718
zabból . . .	7705	—
tengeriből . . .	—	4050

Estárállomány:

	Közraktár	Raktárház	Össz.
m é t e r m á z s a			
Buza	13800	5944	—
Rozs	1600	511	—
Árpa	10500	104	—
Zab	1100	—	—
Tengeri	27650	4840	—
Liszt	15400	818	—

Hivatalos készárujegyzések.

Ár	ó vagy új	faj	hátolteret 100 szűz kilogrammban	100 kgr. készpénz- ára	hátolteret 100 szűz kilogrammban	100 kgr. készpénz- ára
Buza	új	tiszavid.	74	—	75	8.70 8.85
	"	"	76	8.90	77	9.05 9.10
	"	"	78	9.15	79	9.30 9.35
	"	"	80	9.40	81	—
	"	pestvidéki	74	—	75	8.80 9.06
	"	"	76	9.10	77	9.25 9.30
	"	"	78	9.35	79	9.50 9.55
	"	"	80	9.60	81	—
	"	fehérm.	74	—	75	8.85 9.00
	"	"	76	9.05	77	9.20 9.25
	"	"	78	9.30	79	9.45 9.50
	"	"	80	9.55	81	—
	"	szerb	78	—	—	—
rozs		elsőrendű	70—72	7.10	7.20	
		másodr.	—	7.00	7.05	
árpa		takarm.	60—62	5.65	6.00	
		szeszűz.	62—64	6.50	7.20	
		sőrűzézere	64—66	7.50	8.50	
zab		—	89—91	5.70	6.00	
tengeri		bánsági	—	5.30	5.25	
		másnemű	—	5.25	5.30	
repce	új	káposzta	—	13.00	13.25	
	"	másnemű	—	—	—	
lőles		—	—	—	—	

Előfordult határidőkötések.

Áru	Határidő	Délkeleti és déli tőzsde		Délkeleti tőzsde	
		Köz.	Forgalom	Köz.	Forgalom
buza	márcz. 8.48	{ 8.46-45-43 41-39-40 41-42-43 }	8.42	8.41	8.42 8.45
"	szept. 8.58	{ 8.56-55-57 59-58-56 54-52-50 53-57-55 }	8.52	8.53	{ 8.55 56-58 59-60 }
rozs	szept. 6.78	{ 6.75-77-78 80-78-76 }	6.70	6.72	{ 6.74 76 }
zab	márcz. 5.70	5.71-65-61	5.59	5.56	5.57 5.58
"	szept. 5.53	{ 5.51-49-48 47-45-44 }	5.48	5.46	5.47 5.48
tengeri	aug. 5.28	{ 5.30-32-31 }	5.29	5.32	5.33 5.40
"	szept. 5.16	{ 5.15-13-12 11-10-09 }	5.07	5.10	5.11 5.16
"	máj. 4.40	{ 4.42-39-16 40-41-42 }	4.43	4.44	4.46 4.49
repce	aug. 13.40	13.45 13.50 13.40	—	—	—

Hivatalos határidőjegyzések.

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárata		Leszámló árfolyamok
		augusztus 22-én	augusztus 1	

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, augusztus 22.

Lezárta irányzattal folyt az üzlet ma a tőzsdén, a forgalom is befejeződött volt. Az osztrák hitelrészvénynek még ma sem hozsátotta meg a spekuláció a tetemes hiányt, melyet felévi mérlegében szombaton kimutattak és csakoly, de folytonos kínálattal ismét lejjötte az árát közel egy forinttal. Még gyöngyösből mutatkozott az osztrák államvasut, melyet Bécsből folyton kínáltak. Le is ment az ára a nap folyamánban 1.00-ra. A helyi piacon igen-igen keres volt az üzlet, némi viszonylagos szilárdság a magyar hitelbank és a leszámító bank részvényében volt tapasztalható, ezeknek ára kevesebbet csökkent a többi értékekénél.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 396-398.50, Osztrák hitelrészvény 360.35-359.90, Osztr. magyar államvasut 360.00-359.60, Közúti vaspálya 388.75-388, Villamos vasut 257.50-256, Általános kőszénbánya 101-101.25, Salgótarjáni 622 forinton köttetett.

Délelőtti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 360.—, Magyar hitelrészv. 395.50, Aranyjárdék 120.70, Koronajárdék 98.60, Leszámító-bank 261.50, Jelzálogbank 249.75, Rimamurányi 252.75, Osztrák-magyar államvasut 359.60.

A déli tőzsdén előfordult kérések: Salgótarjáni 624-625, Közúti vasut 388.—286.75, Villamos vasut 255.50-256.—, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75-102, Magyar leszámító bank 261.25-261.75, Osztrák hitelrészvény 360-359.60, Osztrák-magyar államvasut 359.90-359.10, Bankjegyvétel 107, Magyar általános kőszénbánya 101, Magyar villamosági 140.59-141 forinton köttetett.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1-1.50 forint, 8 napra 3.50-4.50 forint, utóljára 8-9 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Auguszt. 22., Auguszt. 19. Includes Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámító bank, Rimamurányi vasmű, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közúti vaspálya, Villamos vasut.

Az utótőzsdé gyenge volt.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Auguszt. 22., Aug. 19. Includes Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámító bank, Rimamurányi vasmű, Közúti vaspálya, Villamos vasut.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, augusztus 22. Terményekben nem volt forgalom. Zsiradék változatlan. Szilva- és szilvaiz 50 krajczárral olcsóbban kínáltatott.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: Faj, Ar 100 kőgrammonként, Pénz, Ár. Lists various goods like sugar, oil, and other commodities with their prices.

Budapesti vásárocsarnok.

Budapest, aug. 22. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak emelkedtek. Baromfinál élénk, árak szilárdak. Halban lanya, árak csökkentek. Tej- és tejtermékek élénk, árak szilárdak. Tojásnál élénk, árak szilárdak. Zöldségnél lanya. Gyümölcsnél élénk. Pászereknél csendes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárocsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhalus hátulja I. 52-55 frt, II. 48-50 frt. Birkahus hátulja I. 40-42 frt, II. 38-40 frt. Borjúus hátulja I. 66-70 frt, II. 60-75 frt. Sertésus elsőrendű 60-62 frt, vidéki --- frt. (Mindem 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60-80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 65.0-66.0 frt (100 kilonként). - Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10-1.10 frt. Csirke 1 pár 0.55-1.10 frt. Lud hizott kilonként 50-54 kr. - Különlék. Tojás 1 láda (1440 db) 30-30.5 frt. Sárgarépa 100 kőtes 1.00-4.00 frt. Petrezselyem 100 kőtes 1.00-1.50 frt. Lencse m. 100 kő 7-8 frt. Bab nagy 100 kő 8-12 frt. Paprika I. 100 kő 30-60 frt, II. 20-28 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.75-0.80 frt. Tea-vaj kilonként 0.80-1.10 frt. Burgonya, idej, 100 kő 2.20-2.50 frt. Burgonya sárga 100 kő --- frt. - Halak. Harcsa (élő) 0.80-1.00 frt 1 kő. Csuka (élő) 0.30-1.00 frt 1 kő. Ponty dunai 0.40-0.50 frt.

Szesz.

Budapest, augusztus 22. Irányzat lanya. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.25-19.50. Finomított szesz nagyban 57.—57.1/2. Finomított szesz kicsinyben 57.25-57.50, Élesztőszesz nagyban 56.25-56.50, Élesztő szesz kicsinyben 56.75-57.—, Nyersszesz adózva nagyban 56.—56.1/2. Nyersszesz adózva kicsinyben 56.25-56.50, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 15.50-15.75, Denaturált szesz nagyban 22.—22.1/2, Denaturált szesz kicsinyben 22.25-22.50. Az árak 30.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, augusztus 22. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.60-19.90 forinton kelt el. Zárlatjegyzés 19.60-19.70 frt.

Prága, augusztus 22. Adózott tripló-szesz nagyban azonnali szállításra 55.50 forinton kelt. Adózatlan szesz 18.50-19.— forinton kelt el azonnali szállításra nagyban.

Trieszt, aug. 22. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban, magyar cseh, román áru 12.-12% forint, augusztusi szállításra.

Bűrn, augusztus 22. Exkontingens szesz tartályokban változatlanul jegyeztetett.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, augusztus 22. A kedvező aratási eredményről szóló tudósítások lanya irányzatot kellettek a gabonátőzsdén. Köttetett: buza őszre 8.50-8.52-8.44 forinton, buza tavaszra 8.44-8.33 forinton, rozs őszre 6.85-6.86-6.83 forinton, zab őszre 5.74-5.71 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:

Buza tavaszra 8.37-8.38, buza őszre 8.43-8.44, rozs őszre 6.83-6.84, tengeri julius-augusztus 5.37-5.38, zab őszre 5.71-5.72, repce augusztus-szeptemberre 12.95-13.05 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, augusztus 22. A mai tőzsdé gyenge irányzattal folyt le, amire befolyással volt az előfordult realizáció, amelyet ismét az utolsó-ellátás nehézsége idézett elő. Főleg osztrák vagy államvasúti részvények olcsóbbodtak.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 360.37-369.62, Anglo-bank 150.50, Union-bank 295.—, Länderbank 225.25-224.75, Osztrák-magyar államvasut 360.25-359.37, Déli vasut 77.50, Elbe völgyi 266.75, Prága-duxi vasut 96-96.50, Alpési bánya 166.20-165.40, Fegyvergyár 229-225, Májusi járadék 101.25, Török sorsjegy 60.50, Német márka 58.85.—.

Délelőtti 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 359.75, Magyar hitelrészvény 394.75, Anglo-bank 156.50, Union-bank 295.—, Länderbank 225.—, Osztrák-magyar államvasut 359.62, Déli vasut 77.50, Alpési bánya 165.50, Májusi járadék 101.60.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 359.37, Osztrák földhitel 446.—, Anglo-bank 156.50 Bankverem 268.25, Union-bank 294.—, Länderbank 225.—, Osztrák-magyar államvasut 359.25, Déli vasut 77.—, Elbe völgyi vasut 266.—, Észak-nyugoti vasut 249.75, Török dohányrészvény 133.—, Fegyvergyár 226.—, Alpési bánya 165.20, Májusi járadék 102.60, Török sorsjegy 60.30, Német márka 58.83.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek: 4.2%-os papírjárdék 101.65, 4.2%-os ezüstjárdék 101.45, 4%-os osztrák aranyjárdék 121.55, Osztr. koronajárdék 101.20, 1860. sorsjegy 140.70,

1864. sorsjegy 192.25, Osztrák hitelsorsjegy 203.25, Osztrák hitelintézeti részvény 352.25, Angol-osztrák bank 156.—, Union-bankrészvény 204.—, Bécsi Bankverem 268.—, Osztrák Länderbank 224.75, Osztrák-magyar bank 903.—, Osztrák-magyar államvasut 358.87, Déli vasut részvény 77.—, Elbe völgyi vasut 265.75, Dunagőzhajózási részvény 478.—, Alpési bányarészvény 165.25, Dohányrészvény 133.—, 20 frankos 9.54, Császári kir. vert arany 5.67, Londoni váltóár 120.05, Német bankváltó 58.82, Bécsi Tramway 512.—. Az irányzat szilárd.

Bécs, augusztus 22. (Utótőzsdé.) A déli tőzsdé zárata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 359.25, Magyar hitelrészvény 395.—, Anglo-bank 153.50, Bankver. 268.—, Union-bank 295.—, Länderb. 224.75, Osztrák-magyar államvasut 359.12, Déli vasut 77.—, Elbe völgyi vasut 266.25, Északnyugoti vasut 249.75, Török dohányrészvény 133.—, Rimamurányi vasmű 252.—, Alpési bánya 165.30, Májusi járadék 101.65, Magyar koronajárdék 98.60, Töröksorsjegy 60.20, Német márka azonnali szállit. 58.85.

Frankfurt, augusztus 22. (Zárlat.) 4.2%-os ezüst-járdék 86.05, 4%-os osztrák aranyjárdék 103.—, 4% magyar aranyjárdék 102.60, magyar koronajárdék 99.10, osztrák hitelintézeti részvény 304.75, osztrák-magyar bank 770, osztrák-magyar államvasut 304.50, déli vasut 69.18, Elbe völgyi vasut 231.50 bécsi váltóár 169.87, londoni váltóár 20.405, villamos részvény 137.70, alpési bányarészvény 140.—, 3% magyar arany-kölcsön 89.60, északnyugoti vasut 210.75, 4.2%-os papírjárdék 86.20, Bécsi Bankverem 226.25, Párisi váltár 80.85 Az irányzat bágyadt.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet távtrati jelentése 1898. augusztus 22-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius skálán, Csapadék mm. Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsius skálán, Csapadék mm. Lists various weather stations and their data.

A helyzet lényegében nincs változás, mivel a kontinensser elterülő barométer maximum egy terjedelem, valamint erősség tekintetében még növekedett. Az aulanti depresszió az angol partvidéken határozottabban formában jelentkezik és csak az éjjelen volt keres eső, míg egyebütt száraz idő uralkodik. Hazánkban a száraz és meleg idő meglehetősen állandóságra tett szert. Tartósan derült, meleg idő várható.

VIZÁLLÁS.

Augusztus 22-én.

Table with columns: Folyó, Vizméreés, Vizállás reggel, Áradás V. apadás, Folyó, Vizméreés, Vizállás reggel, Áradás V. apadás. Lists river water levels and changes.

Állás magyarzata: * = jeges víz; + = fölölet; - = alul. < = áradás; > = apadás; ? = kölség. Megjegyzések: Csak Budapesten volt 1 mm. csapadék. Az összes folyók általában apadnak. A vizállások: A Dunán 2-5 fok, a Tiszán 0-4 fok, a Drávan 2-4 fok, a Sáván 0-2 f közöttiek.

BABEL.

Francia regény.

(2)

Irtá: Augustin Filon.

Kivülről zavaros, tompa moraj hangzott, mint valami távoli tenger mormolása, száz és százféle hangon, melyből tisztán egyet sem lehetett kivenni. Ez a moraj az élet.

Klaus mintha várt volna valamit. Vajjon mit várhatott? Talán megvillant lelkében az a remény, hogy eljön majd valami, vagy valaki, aki megakadályozza őt abban, hogy a poharat ajkaihoz emelje? aki neki az élethez való jogot megadja?

A halálraítéltek utolsó reménységére ez, mely világít azoknak is, kik önként válnak meg az élettől.

De nem történt semmi és nem jött el senki.

Felhajította tehát a poharat, eloltotta a lámpát és ágyba feküdt, halottas ágyába s ki-nyújtzkodott.

Ezalatt az idő alatt Fidés az operában gyönyörködött Wagner hatalmas zenéjében és a darab pompás előadásában.

Amikor másnap reggel Johnsonné belépett Klaushoz, nem esodákozott azon, hogy az ajtó nyitva volt, mert Klaus sohasem zárta be azt, de meglepte, hogy az öreg még nem ült munkájánál.

— No lám! Klaus ur meg alszik és le se vetkőzött, úgy fekszik az ágyán.

Forgolódott a szobában, tisztogatta, rendezgette a butorokat, végre közeledett Klaushoz, megnézte, hozzányult: már egészen me-REV VOLT.

Csakhamar az egész ház megtudta az újságot. Julien sürgönyözött Fidésnek. Az asztalon talált két levél közül az egyik a női divat-lap kiadójának szült és Klaus utolsó munkáját tartalmazta azzal a rendelkezéssel, hogy az érte járó pénz a temetési költségekre szolgáljon, a másik Fidésnek volt címezve. A bori-tékből Fidés egy évjáradékra szóló utalványt és ezeket a sorokat vette ki:

„Ez az évjáradék szülőim örökségéből származik és úgy vásároltam, hogy az örököl-t házat és földeket eladtam. Azóta őriztem ezt a járadékot és soha hozzá nem nyultam, még a szükség napjaiban sem. Önnek adom. Adja el és a frankfurti börze jelenlegi árfolyama

szerint ötezerháromszáznegyven márkát fog érte kapni.

Ha boldog akar lenni, ne nézzen túl-magasra; ne gondolkodjék tulsokat: az ész gögje betegség. Az igazság fut előlünk. Csak egy jó van a világon: szeretni, de késünk nem szabad vele. Isten Önnel. Feledje hőbor-tomat és gondoljon rám csak úgy, mint az egykori Daddyra.”

Fidés szomorúan, fájdalmasan, szinte ir-tóztatva nézte az élettelen testet, melyhez nem mert közelíteni.

— Nem fogadhatom el ezt a pénzt, azt hiszem, én öltem meg őt.

Azután halkán beszélve, mintha félne, hogy a halott meghallja, elmondta a szomorú történetet Juliennak, ki gondolkodva hallgatta.

— Szegény öreg, monda, most már értem.

Bizonyos, hogy nem lehetett a felesége. De hát miér kellett őt elhagynia?

— Azt hiszi, hogy az előbbi életet foly-tathatt volna ama szerencsétlen nap után? . . . Azután más okaim is voltak, hogy innen el-távoztam.

Idegenszerű arckifejezéssel nézte Julient, kinek önkéntelenül jutott ismét eszébe, amire már egyszer gondolt: vajjon nem szereti-e őt Fidés? Jól értelte-e őt, amikor úgy látszott, hogy kívánságát visszautasítja? S amikor oly könnyedén, oly derülten fogadta el ajánlatát, hogy csak bajtársak legyenek, csak szellemi barátok, őszintén cselekedte ezt? Ismerte-e saját szívét? Nem ragadtatta-e el magát rajon-gásától, a magasztosnak szomjazásától, ami sokszor lázba ejti az ifjúságot és titkos bűnök ölébe kergeti? Közelebb ment Fidéshez és szólni akart, amikor kopogtattak az ajtón. Johnsonné jött egy szomszédasszonnyal a halottat megnézni.

Ez a kopogtatás talán e két lény sorsát döntötte el. De ebben a pillanatban oly édes remények keltek lelkükben és egyikük sem gondolt arra, hogy ez a pillanat többé vissza nem jő s ha mégis, úgy bizonyára későn lesz már.

— Oh, még nem, Johnsonné asszony! kiáltott Fidés, hagyjon még egy óráig egyedül a halottal.

Halkabban tette aztán hozzá:

— Bocsánatot kell kérnem tőle.

Térdre hullott az ágy előtt és megrá-gadta a halott megdermedt kezét.

Néhány nappal később, mikor már min-nennek vége volt, így szólt Julienhez:

— Meg fogom tenni, amit a szegény ember kívánt. Felveszem örökségét és nyom-ban elhagyom Saint-Clair ur házat. Kiszámi-tottam, hogy Klaus pénzevel és a pályadíjjal, melyet nyertem, három évet tölthetek a Girton-Collegiumban. Ez elegendő, hogy egyetemi ta-nulmányaimat befejezhessem Cambridgeben.

— Látni fogom önt ezen idő alatt?

— Nem, csak akkor fog engem viszont-látni, ha „senior wrangler” leszek, vagy leg-alább az évfolyambeli „senior wrangler” le-gyöztem, mert habár a férfiak nem akadályoz-hatnak meg bennünket abban, hogy oly kép-zettek legyünk, mint ők, mégsem határozta-ék el magukat arra, hogy gyengességüket hango-san bevallják.*

(Folytatás következik.)

* Cambridgeben a nők pályázhatnak, de oklevelet nem kapnak.

A főszerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős: Kálnoky I. h. szerkesztő.

Fontos tüdővészéseknek a Pater Kanten-féle nemes fenyő-kivonat. Becker János gyógyszerháza BILLED, (Torontál-megye).

Kávé ítvámolva és bórmentve házhoz szállítva: 4 1/2 kg. Kuba . . 6.50 4 1/2 kg. Mocca . . 6.50 4 1/2 kg. Jáva . . 6.50 4 1/2 kg. Gyöngy . 6.80 4 1/2 kg. Portoriko . 5.80 4 1/2 kg. Santos . 4.50

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. augusztus 22-én.

Table with multiple columns listing financial data: Állampapírok, Zalogievek, Részvények, Bankok, Takarékpénztárak, and various exchange rates and prices.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Ugyanakkor is lehet a szöveget s a levéljezeket beküldeni, mindenki is könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendő készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker. József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnök-utca 22. **Ösv. Balácskó György** ügyvéd, ügytársai
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos**, fizikuskonzul
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Már**, dohányüzem
- IV. „ Farsch-bazár **Déval József**, dohányüzem
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetsch A. J.**, dohányüzem és újságírás
- V. „ Nagykörönd-utca 20. sz. **Löwinger Gyula**, fűszerkereskedés
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos**, dohányüzem
- V. „ Váci-körút 6. szám **Moreno Janka**, dohányüzem
- V. „ Sípót-körút 22. szám **Wollák Kálmán**, dohányüzem
- VI. „ Teréz-körút 54. szám **Brener Mihály**, dohányüzem
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Hohomay Ilona**, dohányüzem
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Kataler Béla**, dohányüzem
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Frad J.**, dohányüzem
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Sopronyi V.**, dohányüzem e.

Apró hirdetések 20 kr.-on alól nem

közöltetnek.

LEVELEZÉS.

Pistike. Szívem vágyott a kiránduláshoz csatlakozni, de feltűnő lett volna. Zuglignagyon, bármiként elérhetőnek, halgatással felelnék. — Jövő hóban lakásomról majd értesítek valószínűleg. M. j. g. j. l. Védangyalommal csókol ezerszer. 1919-1

Fővárosi orvos levele van a kiadóhivatalban. 1921-1

Ki volna hajlandó egy művelt fiatal leánnyal szellemes levelezést folytatni, ugyanaz hajlandó a levelezést német nyelven is vezetni, ha valaki a kellemes hasznossal akarja egybefűzni és gondolatcsere által a nyelvek ez egyik legelgőcsesebbjét gyakorolni. Leveleket „Kellemes szórakozás” címen a kiadóhivatalba továbbít. 5912-1

Nagyon csinos 18 éves izr. leány, kinek 1500 forint hozománya van és rendkívül szerényen és háziasan nevelt, férjhez menne egy kisebb hivatalnokhoz vagy kereskedőhöz. Ajánlatok „Fiatalkor” alatt a kiadóhivatalba intézendők. 5916-1

HÁZASSÁG.

Férjhez adni szeretném 20 éves, szép, háziasan nevelt, szerény igényű nővéremet komoly gondolkodású és biztos ekszisztenciájú úriemberhez. Levelek „Angella” alatt e laphoz kéretnek. 5852-2

Komoly ajánlat. Fővárosi 30 éves r.-k. vallású, orvos, ismeretséget keresi egy művelt és vagyonos leány vagy fiatal özvegynek házasság céljából. Ajánlatokat „Fővárosi orvos” alatt e lap kiadóhivatalába kerek. Feltétlen discreció biztosítva. 5888-2

Uraim. Egy csinos barna leány, ki meglehetősen nyílt fején és minden tekintetnek megfelelő kellemén kívül sajnos anyagi vagyonnal nem bír, egy oly intelligens férjet keres, ki nevében a szórakozást, nem pedig a pénzes társzát kívánja feltalálni. Csakis komoly jellegű, teljes czímmel ellátott leveleket a kiadóhivatal „Boldog halandók” címen továbbít. 5910-2

ÁLLÁST KERES.

Övitalnokknő szép írással, az irodai teendőkhöz járatos, állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 5640-3

ÁLLÁST KAPHAT.

Étkári, könyvelő, bizalmi állást kaphatnak biztosító-társaság gőmörmegei főügynökénél, az első évben 600 frt lakás, a tízta jövedelem 10 százaléka. A biztosítás terén járatosok előnyben részesülnek. Megkivántatják magasabb biztosíték. Czim a kiadóhivatalban. 1923-4

Junges Mädchen gesucht zu 2 grössere Knaben als Gespielin; erfordert wird die perfekte Kenntniss der deutschen und französischen Sprache und etwas Mithilfe im Hauswesen. Reflektantinnen mit beseheidenen Ansprüchen wollen sich um Näheres an die Administration dieses Blattes wenden. 5844-4

Egy fiatal leányka kerestetik két nagyobb fiu mellé játszani, és aki a házi dolgokban és valamit segít. Kivántatik perfect francia és német nyelv. Bővebbet lehet megtudni az Országos Hírlap kiadóhivatalában. 5846-4

Kisdedővönő (bonne) kerestetik egy négy éves leányka mellé. Ajánlatok referenciákkal és bizonyítványokkal e lap kiadóhivatalába küldendők „Bonne” jelige alatt. 5906-4

Korrepetitor a gimnáziumi tárgyakra és hegedőtanításra kerestetik aug. 15-én való belépésre. Ajánkozhatni levélben „Korrepetitor” címen. Franciaul tudók előnyben részesülnek. 5864-4

Műszerész vagy gépész egy nagy kerékpár javító-műhely részére vezetőnek felvétetik. Ajánlatot kérünk „Műhely-vezető” jeligére e laphoz. 5870-4

Szabadalmazott háztartási cikkek előállításához, társat keresek, kinek 4-5000 forint készpénze van. Nyereség 60-70%. Ajánlatokat „Szabadalom” jeligére e laphoz kerek. 5758-4

OKTATÁS.

Czimbalom-tanítónő ajánkozik, tanít a legkisebb tanulóknak szerint (óránként 50 kr.). Ugyanott egy remekhangú, pedálos Horváth-féle czimbalom is eladó 60 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 5894-5

Zenetanítónő mérsékelt áron ad alapos oktatást zongorából. Megkereséseket „Zongoratanítónő” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít. 5660-5

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

Rákos-Palotán a Széchenyi-telep, illetőleg a körvasút közvetlen közelében egy 12000 négyszögöl nagyságú ölenként 3-25, telek jutányos árban eladó. 5256-7

Megbízható és jártas egyén, kik venni vagy eladni szándékoznak házat- és telket (Újpest környékén), jutányosan közvetit. Az érdeklődők forduljanak hozzá egész bizalommal. Czim a kiadóhivatalban. 5268-7

A Ságymányoson, valamint Angyalföldön Szent László-úton és Petneházy-utczában, néhány telek jutányos árban eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5402-7

3-emeletes ház a nyugati vasp. álya közvetlen közelében, ujonan épült, 120.000 frtért eladó. Szükséges tőke 60.000 frt, a többi bankteher. Ügynökök díjaztatnak. Ajánlatot kerek „Eladó ház” jeligére e lap kiadóhivatalába. 5874-7

A budai oldalon egy kisebbszerű ház vételre kerestetik. Részletes ajánlatok „Ház” jelige alatt e laphoz kéretnek. 5822-7

Újpest legszebb helyén ujonan épült ház, a villamos vasuti állomás mellett, 14.000 forintért eladó. Szükséges tőke 6000 forint, a többi bankteher. Czim a kiadóhivatalban. 5020-7

ELADÁS.

Szépen berendezett kávéház, egy nagyobb vasgyár közelében, közbenjött haláleset miatt azonnal eladó. Ajánlatok „Kávéház” jeligére e laphoz kerek. 5800-8

A Baross-utczában egy kitűnően menő „kifőző” sürgősen családi viszonyok miatt eladó. Ajánlatokat a kiadó közvetit „Kifőző” jelige alatt. 5792-8

Villaszerűen épült ház Budapest környékén 7000 forintért 3500 frt készpénzfizetés ellen eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 1859-8

Jókarban levő keményfa-portál, 6 méter hosszú, 2 kirakatablak és ajtóval, olcsón sürgősen eladó. Szives megkeresést e laphoz kerek „Tömeg-gondnok” jeligére. 5872-8

VÉTEL.

Mielőbbi megvételre kerestetik egy 4 méteres portál. Czim a kiadóhivatalban. 5722-9

Könyvtár berendezéséhez jó írók művei vételre kerestetnek. Ajánlatok „Házi könyvtár” alatt a kiadóhoz intézendők. 5826-9

Azonnali átvételre keresek egy jóímenő kávéházat, vagy kifőzőt lehetőleg a Józsefvárosban. Ajánlatok „R. B. 600.” alatt e laphoz czimzendők. 5442-9

KIADÓ SZOBÁK.

Teljes ellátást kaphat két fiatal ember a jövő tanévre egy tisztességes izr. családnál, közel az Erzsébet-körút és a Baresay-utczához. Czim a kiadóhivatalban. 5914-10

Intelligens családnál lakást és teljes ellátást kaphat olcsó ár mellett 1-2 vidéki fiu a Józsefvárosban. Kitűnő bánásmóddal biztosítatik. Czim a kiadóhivatalban. 5758-10

A Nádor-utczában egy elegánsan bútorozott utcai szoba kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 5854-19

25 frtért teljes ellátást külön bejárattal szobával nyor 1 fiatal ur. Czim a kiadóhivatalban. 5738-10

Egy csinosan bútorozott szoba, fürdőszoba használatlaltal és esetleg teljes ellátással. Czim a kiadóhivatalban. 5150-10

Jgen szépen bútorozott kőablakos tisztán udvari szoba azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5880-10

Egy elegánsan bútorozott udvari szoba a Szent-királyi-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5652-10

LAKÁS KERESTETIK.

A Nagymező-utca környékén keresek egy utca lakást 2, esetleg 3 szobából és stb.-ből álljon. Az évi bér megnevezésével ellátott ajánlatok „Lakás 1898” alatt a kiadóhivatalhoz czimzendők. 5750-11

SZOBA KERESTETIK.

A magyar színház tőzsomságában keres egy nő elegánsan bútorozott különbejárattal szobát. Ajánlat „szinesző” alatt e laphoz küldendők. 5886-12

KIADÓ LAKÁSOK.

A Garai-utczában 2 utcai szoba, előszoba, konyha, speiz stb.-ből álló lakás sürgős elutazás miatt rendkívül olcsó áron kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5236-13

A Futó-utczában egy első emeleti utcai szoba konyhával stb. 2 hónapra 20 frt szeptember 1-ére kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5904-13

A vigszínház tőzsomságában ujonnan épült palotában néhány lakás, valamennyi légszesz- és villamvilágítással, legnagyobb komforttal és elegáns berendezéssel, azonnal kiadó. Ugyanott földszinti helyiségek üzletnek vagy raktárnak. Házber igen mérsékelt. Czim a kiadóhivatalban. 5388-13

HITEL—PÉNZ.

Pénzkölcsön földbirtokokra, budapesti és vidéki házakra a hecsérték kétharmadáig, építkezési előlegek, magánkölesönök második, harmadik tételre gyorsan kaphatók Halmay Ignác bizományos irodája u. ján Budapest, Kerepesi-ut 65. 1925-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, egyetemi helyiségnek, vivoteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662-17

Kerékpáriskolának, könyvnyomdának, vagy más ipari célra is igen alkalmas földszinti utcai helyiség, 12 nyílással az utcára, a vigszínház tőzsomságában, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5848-17

Tisztító-intézet, a főváros legélénkebb helyén, családi körülmények miatt, olcsón átadó. Szives megkereséseket a kiadóba kerek „Jó üzlet” jelige alatt. 5790-17

Nagy bolt helyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 kr-ért Réthy, féle Pemetefü-cukorkát. 1537-18

A legelegánsabb utcai ruhákat olcsó áron készit egy elsőrangú varrónő. Czim a kiadóhivatalban. 452-18

Teljes ellátást nyerhetnek intelligens fiatal emberek vagy tanulók egész éven át szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban. 5448-18

Jgen ügyes nőruha- varrónő ajánkozik házakhoz napi 1 frt 50 kr-ért. Czim a kiadóhivatalban. 5308-18

Egy, esetleg két iskolásleányka szigoru felügyelet mellett teljes ellátást kaphat a jövő iskolai tanévre intelligens családnál, külön szobában. Zongorahasználatlaltal, esetleg zongorá- oktatással. Fürdőszoba a lakásban. Ajánlatok a kiadóba intézendők „Iskolásleányka H.” címen alatt. 5700-18

SZÍNHÁZAK.

Budapest, kedd 1898. augusztus 23-án.

NÉPSZÍNHÁZ.

Két tacsó.

Színház 2 szakaszban, 8 képpel. Iria Decourville Pierre. Fordította Komor Gyula. Zenejét szerzeszte Ifj. Bokor József.

Személyek:

Kecser Géorgy, Heleue, neje, Jean, gyermekek, St. Hyrix Armand, Carmen, neje, D. Alboize Robert, Brisquet, az inasa, Vernier, orvos, Boutin, Humbert Pál, Simplice, Boisdrü, Claudinet, Faufan, Mulot, Fadart.

Keddele 7 óra fel órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

721. szám. 731. szám.

A hálókocsik ellenőre.

Vigjáték 3 felvonásban. Iria Alexandre Bissin. Fordította: Zempléni P. Gyula.

Személyek:

Godafroid György, Lucienne, felesége, Montépin, apósa, Montépinne, Godafroid, Szt. Médard, Laborde, Charbonneau, Charbonneau, legéle.

Keddele 7 óra fel órákor.

BUDAI SZÍNHŐR

Utána!

Vigjáték 3 felvonásban. Keddele 7 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A gésák

Vagy Eury Japán toadór 1898.

Énekjáték 3 felv. Iria Oona Hall. Ford. Faj J. E. és Makai E. Zenejét szerzeszte Sidney J.

Személyek:

Keginalt, Bronville, Gumarzham, Grimston, Donsley, Donsley, Bolton, Yun-Csi, Imari márk, Mimbó, Aranyvirág, Bimbó, Aranyhárfa, Dolyacska, Lady Wynne, Mary Worthington, Edith Grant, Molly Seamore, Kate Paulton, Katana, Tokunini, rendőr, Nami, japán leány, Egy kuli, Tokios.

Keddele 7 óra fel órákor.

VÁROSLIGETISZÍNHŐR

Igazgató: Feld Zsigmond.

330-ik törvény czikk.

Francia bohózat 3 felvonásban.

A „117. bérkocsi.”

Szabad felhasználással irják de Najac E. és Milland Alb. Ford. Makróczki János.

Keddele 7 órákor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató: Fejér Dezső.

Zárva.

Színházi műsorok.

Table with 7 columns: Kézelt Színház, M. kir. Operaház, Vig Színház, Népszínház, Magyar Színház, Budai Színház, Kisfaludy Színház. Rows include Szorda, Csütörtök, Péntek, Szombat, Vasárnap d. u., Este.

V. Előverseny. 2000 korona a győztesnek. Táv 1100 méter.

- 1 Blaskovich E. ur 36 p k Virgones ap Galar a Furca 55
2 Dreher A. ur 36 stp k Robians ap Trick-Track a Rebecea 55
3 Jankovich-Bésán Gy. ur 34 p k Regarater ap Kühnarnock a Reprise 48 1/2
4 Mr. Janof 66 s m Páratlan ap Gunnersbury a Punique 57
5 (6) Krausz L. ur 36 s m Mihassza ap Gunnersbury a Missy 58 1/2
6 (6) Ugyanaz 36 s m Trianon ap Travles a Dallianke 50
7 Mr. Lincoln 36 p m Villanyos ap Villám a Vadgalamb 50
8 Lov. Lederer S. 46 p her Saittya ap Beau Brummel a Szitakötő 55 1/2
9 Rohonczy G. ur 36 s k Bóra ap Milon a Bowist 48 1/2
10 (11) Mr. C. Wood 36 p k Palota ap Kegy-ur a Párcoution 48 1/2
11 (10) Ugyanaz 36 p k Boga ap Bocage a Regina 51 1/2
12 Zangen J. ur 46 pm Balok ap Master Kildare a Blue Black 60 1/2

- Trainer J. Reeves Fehér, világoskék sapka
Smart Vörös, fehér szegély
J. Reeves Kék, vörös ujjak, aranyárga sapka
Richards Rózsaszín, világoskék szegély
Hitch Fehér, rózsaszín szalag és sapka
Ugyanaz Ugyanaz
A. Planner Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka
Hansi Fries Vil. kék, aranyárga sz., vil. kék sapka
Kollár Kék, vörös szalag és sapka
Heep Sötétzöld
Ugyanaz Ugyanaz
-- Viola, sárga sapka

Jelöltjeink: Balok-Páratlan.

VI. Hód. oszt. Előverseny. 3000 korona a győztesnek. Táv. 1000 méter.

- 1 Mr. Blue Green s k Pálma ap Theodore a Palmarum 58 1/2
2 (3) Gr. Degenfeld L. p m Killarney ap Master Kildare a Wagtail 58 1/2
3 (2) Ugyanaz p m Wedding eve ap Fenék a Menyasszony 60
4 (5) Mr. Dorryt p m Tambur ap Primás II. a Thesis 49 1/2
5 (4) Ugyanaz s k Pistarobon ap Master Kildare a Pistache 48
6 Gr. Festetics T. s k Florio ap Fenék a Miss Florence 48 1/2
7 Mr. Five p k Brabantine ap Stronzián a Lady Clifden 51
8 Geist G. ur s m Pimasz ap Beau Brummel a Problème 51
9 (10, 11) Br. Harkányi J. p k Serena ap Abonnet a Szerény 51
10 (9, 11) Ugyanaz p m Lauderdale ap Gunnersbury a Cabale 51
11 (9, 10) Ugyanaz s m Cromwell ap Culloden a Cambrian 54
12 Jankovich-Bésán Gy. ur p k Fecsera ap Panzer Schiff a Piroška 52 1/2
13 (14) Br. Königswarter H. p m Bonvivant ap Beaumont a Polythion 50
14 (13) Ugyanaz p m Heate neok ap Espoir a Armány II. 52 1/2
15 Krausz L. ur p k Keszad ap Stronzián a Sugar-plum 54
16 Lov. Lederer S. p m Ladro ap Puritan a Lady Ida 51
17 (18) Mr. Lincoln p m Duca ap Dunure a Herczegné 55 1/2
18 (17) Ugyanaz p k Györgyike ap Ercildoune a Georgine 51
19 Hg Pálffy M. stp k Harriet ap Triumph a Harvest 51 1/2
20 Péchy A. ur p m Magister ap Magus a Kunst 54
21 Mr. Söten p k Isolda ap Gouverneur a Walküre 52 1/2
22 Szászberényi méces p k Castagnette ap Bocage a Isabella 49 1/2
23 (24) Szemere M. ur p m Grimaldi ap Orvieto a Grey Mát 52 1/2
24 (23) Ugyanaz p m Vén díszesség ap Amphion a Morning Glory 52 1/2
25 Gr. Teleky J. sz k Fahely ap Fehér Holló a No-hát 48
26 Triebel A. sz. 26 p m Cantorbury ap Gunnersbury a Csálóka 50 1/2
27 Br. Uchritz Zs. sz k Chryseis ap Achilles II. a Entzián 54
28 Wahrman R. ur p m Intruder a Kisbér öcséje a Intrigue 60

- Smith Zöld, világoskék sapka
Metcalf Kék, fehér keltős szalag, kék sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Ch. Planner Sötétk., sötétk. és fel. cs. ujjak sötétk. s.
Ugyanaz Ugyanaz
Waugh Aranyárga, kék sapka
Boorer Fekete, vörös pettyek és sapka
Mravik Fekete, vörös ujjak és sapka
Metcalf Világoszöld, fekete szalag és sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Ugyanaz Ugyanaz
J. Reeves Kék, vörös ujjak, aranyárga sapka
Ugyanaz Sötétkék, aranyárga ujjak és sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Hitch Fehér, rózsaszín szalag és sapka
Hansi Fries Világoskék, aranya. szalag, vilkősapka
Ch. Planner Sötétzöld, fehér szegély, söt-zöld sapka.
Ugyanaz Ugyanaz
Stiles Kék és sárga kockás, sárga ujjak és s.
Milne Cserezyevörös, fekete sapka, czúlibajt
Ch. Planner Vörös és kék csikós, ezüstsz. ujjak és s.
Hansi Fries Heliotrop, fekete szalag és sapka
Maw Ezüstfehér, aranyárga sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Corfield Szalmasárga, kék szalag, vörös sapka.
Huxtable Ezüstszürkő, vörös ujjak és sapka
Milne Kék, fehér pettyekkel
A. Reeves Rózsaszín, fekete szegély és sapka

Jelöltjeink: Harriet-Mr. Lincoln istálló-Chryseis.

VII. Újpesti-díj. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a másodikkak. Táv. 1000 méter.

- 1 Ottó flegy Ó es és kir. Fens. s k Sosoha ap Zsupán a Saba 54 1/2
2 Gr. Andrassy T. p m Adoma ap Beau Brummel a Ancona 59 1/2
3 (4) Mr. Blue Green p k Clarisse ap Grand Master a Lady Clarisse 54 1/2
4 (3) Ugyanaz stp k Inconnus ap Guise a Inconnus 54 1/2
5 Gr. Degenfeld L. p m Dandolo ap Dunure a Cañña 56
6 Dreher A. ur p m Arad ap Trick-Track a Dora 56
7 Mr. Dorryt p m Montplair ap Culloden a Mistake 56
8 (7) Gr. Festetics T. s m Eclair ap Fenék a Echo 56
9 (6) Ugyanaz s m Freedom ap Fenék a Bonnie Aggie 56
10 Gr. Forgách L. p k Szászely ap War Horn a Hóbert 64 1/2
11 Geist G. ur p m Gyémánt ap Gunnersbury a Spinning Jenny 56
12 Gf. Hadik-Barkóczy E. p m Troubadour ap Dunure a Trüdom 56
13 Br. Harkányi J. p k Serena ap Abonnet a Szerény 54 1/2
14 (15) Jankovich-Bésán Gy. s m Kregy ap Beaumont a Etiquette 56
15 (14) Ugyanaz p k Mari Agnes ap Phil a Magaretha I. 54 1/2
16 Gr. Károly Zs. s m Székács ap Módihar a Sora 56
17 Br. Königswarter H. p m Bonvivant ap Beaumont a Polythion 56
18 Mr. Lincoln p m Duca ap Dunure a Herczegné 56
19 Br. Podmaniczky G. k Castagneta ap Jack O'Lantern a Capella 54 1/2
20 Br. Springer G. s k Jane Eyre ap Arshira a Jeunesse 54 1/2
21 Wahrman R. ur p m Baa ap Bocage a Cara 59

- Romwalter Fehér burd. vör. gyűr. feh. ujjak és a
Ball Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka
Smith Zöld, világoskék sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Metcalf Kék, fehér keltős szalag, kék sapka
Smart Vörös, fehér szegély
Ch. Planner Sötétk., sötétk. feh. csik. ujjak, sötétkék s
Waugh Aranyárga, kék sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Richards Világoskék, rózsasz. uj. szal. és sapka
Mravik Fekete, vörös ujjak és sapka
Metcalf Rózsaszín, fekete sapka
Ugyanaz Világoszöld, fekete szalag és sapka
J. Reeves Kék, vörös ujjak, aranyárga sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Héthy Vörös és fehér csikós, vörös sapka
J. Reeves Sötétkék, aranyárga ujjak és sapka
Ch. Planas Sötétzöld, feh. szegély, sötétzöld sapka
Ugyanaz Vörös, fehér ujjak, kék sapka
Butters Fekete, vörös sapka
A. Reeves Rózsaszín, fekete szegély és sapka

Jelöltjeink: Bonvivant-Adoma.

A Kőbányai Király-Sörfőző. dr. Korányi és dr. Kély egyetemi tanár urak által gyógykezelésre ajánlott „Malátasöre”. Megbajokban, vészegénység, emésztési zavarák, gyengeségnél sib. kiváló sikerrel alkalmazatik. Legkezelembesebb üdítő-ital. Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy a városi irodánkban VII., Kertész-utca 40.

A Fővárosi Bank részvény-tára. V., Erzsébet-tér 1. sz. személyhitelegyletet létesít és hiteket ad két keznek kezessége vagy bekebelezés mellett és pedig: kezesek mellett 500 frtól 5000 frtig bekebelezés „ 1000 „ 20000 „ engedélyez tárczahiteleket is 1000 frtól 10000 frtig, esetleg nagyobb összegeket is. A közelebbi feltételek a bankban tudhatók meg. 1297. Az igazgatóság.

Iskolás gyermekek részére szükséges fehérneműk legnagyobb választékban és legjutányosabban Kanitz Ferencz és fia szepességi vászonraktárában Kossuth Lajos-utca 11. sz. a kaphatók.

Csai fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy a párisi dr. Boiton Injektio Oriental már néhány napi használat után elmulasztja meg a legidegesebb és legelhanyagoltabb bajokat is. — Főleg az olyan bajokat, melyek az olaj vagy Goparva-balszaggal kezelhetők, mert ezek csak a gyomrot ronják, de a bajt nem gyógyítják meg. Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerárban Budapest V., Széchenyi-tér és Nagykörút-utca sarján, hol itregonkint i. értéket kaphatók.

FOGAK. 2 forintól kezdve, hogy a gyökertől el kellene távolítani, szájgyógyászati és sebészeti eljárásokkal. Fogorvos dr. NEUFELD, Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota.

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Kátanghy-Naptár-a

1899-re,

melyet az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetői **ingyen** fognak megkapni,

hirdetések közlésére a legalkalmasabb.

Hirdetéseket elfogad:

az ORSZÁGOS HIRLAP KIADÓHIVATALA

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Nagy bolthelyiség

a József-körút legélénkebb helyen

f. é. november hó 1-ére kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

PROGRAMM.

BUDAPESTI LÓVERSENYEK

Nyári meeting.

Kedd, augusztus 23.

6. nap.

Délután 3 órakor.

I. Víztorony-díj. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a 2-iknek. Táv. 2400 méter.

Trainer	
1 Dreher A. ur 36 s m Bitereck ap Master Kildare a Beauty 59 1/2	Smart Vörös, fehér szegély
2 Sr. Harkányi A. 36 p m Eccles Cross ap Galliard a Polly Eccles 58	Melcalf Fehér és kék csikós, vörös sapka
3 Gr. Hunyady I. 36 s k Weatherbound ap Stranzian a Weather 52	Pohl Fekete, rózsaszín ujjak, fekete sapka
4 Lov. Lederer S. stp m 36 Dalffy ap Primás II. a Doga 61	Hansi Fries Világoskék, arany szal. világoskék sapka
5 Br. Springer G. 36 s m Galli trze ap Calor a Verouca 63	Butlers Fekete, vörös sapka
6 Szemere M. ur 36 p m Félének ap Galor a Felső 58	Maw Ezüstfehér, aranyárga sapka
7 Gr. Thun Valerassina E. 36 p m Aldomás ap Moubar a Alona 63	— Fehér, vörös gallér és sapka
8 Mr. C. Wood 36 p m Zászlós ap Fenék a Tartar Benner 63	Hesp Sötétzöld

Jelöltjeink: Weatherbound—Zászlós.

II. Háromévesek gátverseny Handicappja. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a másodiknak. Táv. 2400 méter.

1 (9) Dreher A. ur s k Ines ap Pásztor a Infantia 65	Smart Vörös, fehér szegély
2 Gr. Esterházy M. p m Pagat ultimo ap Theodora a Bacarat 62 1/2	Siles Sárja, kék szegély és sapka
3 Ottó Ig. Ó. es. és kir. Fens. s her Ex offo ap Master Kildare a Engelburg 61 1/2	Romvaller Fehér, bordeauxv. gyű. feh. uj. és sapka
4 Geist G. ur p k Cereál ap Morgan a Ceres II. 60	Mrawik Fekete, vörös ujjak és sapka
5 Rohonczy G. ur p k Etuska ap Pandur a Epiphany 59 1/2	Kollár Kék, vörös szalag és sapka
6 Mr. Lincoln s m Enying ap Master Kildare a Lady Mildred 57 1/2	Ch. Planner Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka
7 Mr. Wood p k Jutza ap Abonnet a Y. Endsleigh 56 1/2	Hesp Sötétzöld
8 Gr. Fejécskés A. stp k Síroni ap Galor a Sybil 55	— Kék, sárja öv
9 (1) Dreher A. 36 stp k Robians ap Trick-Track a Rebecca 54 1/2	Smart Vörös, fehér szegély

Jelöltjeink: Jutka.

III. Budapesti díj. 10,000 korona a győztesnek, 2000 korona a másodiknak. Táv. 2800 m.

1 Dreher A. ur 36 p m Gegerl ap Panzerschiff a Gay Lady 58	Smart Vörös, fehér szegély.
2 Geist G. ur 46 p m Ezerházi ap Gunnersbury a Syllbo 62	Hesp Fekete, vörös ujjak és sapka
3 Gr. Hunyady I. 36 s k Wifal ap Master Kildare a Wave 64	Pohl Fekete, rózsaszín ujjak, fekete sapka
4 Rohonczy G. ur 36 s m Esztergő ap Milan a Ester 55 1/2	Kollár Kék, vörös szalag és sapka
5 Mr. Hilton 36 stp k Primás ap Primás II. a Festerling 54	Ch. Planner Vörös és kékcsikós, ezüstszürke ujj. és s.
6 Br. Springer G. 36 s m Gaspé-Hear ap Royal Hampton a Thriftless 50 1/2	Butlers Fekete, vörös sapka
7 Wahrenann R. ur 36 p k Duna ap Dumare a Narcissa 49	A. Reeves Rózsaszín, fekete szegély és sapka

Jelöltjeink: Esterli.

IV. Welter-Handicap. 2000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak. Távolság 1400 méter.

1 Mr. Newmarket 36 p m Maltzer ap Chislehurst a Marie 61 1/2	Hansi Fries Vörös, kék pettyek, vörös sapka
2 (10) Tránkel A. szász. 36 p k Longchamps ap Springfield a Long Walk 60 1/2	Huxtable Ezüstszürke, vörös ujjak és sapka
3 Gr. Forgách I. 36 p k Kissaszy ap Beaumont a Fickie 60	Richards Világoskék, rózsasz. ujjak, szal. és sap.
4 Miklósfalvi ménes 46 p m Homoszer ap Royal Hampton a Narcissa 59 1/2	Johnson Fehér, vörös szalag és ujjak, kék sapka
5 Mr. Dorryt 46 p k Katinka ap Gunnersbury a Aranyos 57 1/2	Ch.-Planner Sötétk., sötétk. és feh. csik. ujjak, stk. s.
6 Wahrenann R. ur 46 s k Tripoteuse ap Triumph a Borealis 57	Hesp Rózsaszín, fekete szegély és sapka
7 Br. Csécske Zs. 46 p her Theophil ap Théodora a Angelique 54	Milne Kék, fehér pettyekkel
8 Egyedi A. ur 36 p m Jerátus ap Panzerschiff a Justina 53 1/2	A. Planner Bordeauxv. lazacsz. uj., bordeauxv. sap.
9 Krausz L. ur 36 stp k Mia Teresina ap Triumph a Marie Therese 50 1/2	Hitch Fehér, rózsaszín szalag és sapka
10 (2) Tránkel A. szász. 36 stp m Turi-Tari ap Trick-Track a Bora 50 1/2	Huxtable Ezüstszürke, vörös ujjak és sapka
11 Pechy A. ur 36 s m President ap Prince Rudolph a Summer Breeze 49 1/2	Milne Cserezyenyőr., feh. sapka ezüst bojtjal
12 Szaszberéki ménes 36 p k Ara ap Dumare a Arina 48	Hansi Fries Heliotrop, fekete szalag és sapka
13 Mr. C. Wood 36 p k Palota ap Nagy-ur a Persecution 48	Hesp Sötétzöld
14 Szemere M. ur 36 stp k Senorita ap Stranzian a Comtesse Josefine 48	Maw Ezüstfehér, aranyárga sapka
15 Rohonczy G. ur 36 s k Bóra ap Milen a Bowist 39	Kollár Kék, vörös szalag és sapka

Jelöltjeink: Jerátus—Katinka.

958. sor. BON 028. szám

Polgár Sándor

egyet. gyakorlati kötszerész

Budapest, Erzsébet-körút 50. sz.

kötés ezen utalvány beküldése mellet minden megrendelőnek 15% azaz tizenöt százaléknyi árkedezményt adni, az eredeti

F. Bergerand fils

párisi különlegességek (óvszerek) gyártmányából. Kimerítő képes árjegyzék díjmentesen zárt levélben küldetik. Kivágatott: az „Országos Hírlap”-ból. 569

Melünk bemutatott számtalan megbízható híttelős közzémtírat folytatn ezen megvadászad óta fonnálló rendelő-intézet a legmelegben ajánlható.

TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfertőztetés utóbjait, az elgyengült férfiak, magányosok, a bujakor utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire idültok is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság egyik főokozója és bérbetegségeket gyógyít új gyógy mód szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan.

Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szemész- és szülészetudor v. cs. kir. oszt. főorvos

Budapest, Belváros, IV. ker., Kigó-utca 1. szám. II. emelet. Bejárat a lépcsőnél.

Rendel naponta délelőtt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel választanak és gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél: Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető:

NÉPSZERŰ UTMUTÓ.

(Már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszertő gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 ir 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elkülvé, 1 frt beklüldése mellett bérmentve. vagy 90 kr utánvél mellett.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi éle ébredése. III. Az önfertőztetés s az éjjeli magömlések IV. Hugycsőtakar (tripper) és hugycsőzúrnükek V. A bujakor (síphilis). VI. A fehérfolyás. VII. Elgyengült férfiak. VIII. Női magtalanság. IX. Az ivarszervek megbetegedéseinek féltényezője: a prostitúció.

Fontos önvédelemre.

Bull dogg-Nemesis

6 lövőt revolver csak



4 frt

Lo. ssa, szíjjal és tölténnyel 5 fr. Vadásztegyverek nagy választékban.

FÖLDESSY L.

puskafőves Budapest. Muzsám-körút 3. Vidéki széküld és utánvél vagy pénz előzetesbeküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Idős és fiatal embereknek

ajánlatos tanulságul dr. Müller egzs. tanácsos új bővített kiadásban megjelent műve a megzavart ideg-és nemi-szervezetről és ennek radikális gyógyításáról. Bérmentes küldés 60 krért bélyegekben. Curt Röber, Braunschweig.

25 évi, részben katonaságnál, a budapesti és bécsi kórházakban, részben magánorvosi praxisban szerzett bő tapasztalatok útján gyógyítja, legrövidebb idő alatt, lelkiismeretes alaposággal és biztos eredménnyel

Dr. Kajdacsy József

v. os. és kir. ezredorvos

a nemi betegségek elnevezése alatt összeg foglalható valamennyi bántalmat, makacs női és bérbetegségeket, gyengeségt állapotokat pedig az orvosi világ által legújabb felkarolt és hatásában óratlan sikerű

Elektromasszage

által.

Lakik: Budapest, V., Váci-körút 4. I. emelet. 418

Levelekre díjmentesen és kimerítően válaszolnak. Gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Rendelés naponta 9—4 óráig és este 7—8-ig.

Hirdetések

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

VIII., József-körút 65. szám.